

**M.T.I.**

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590.

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1971. június 12.

bb. 1. több orvos, jobb élveszületési arány, kevesebb tbc-s beteg - budapest egészségügyi statisztikája

1/hirj zs hgy

1971. június 12.

másfél évtized óta tavaly emelkedett a legmagasabbra - szám szerint 24.040 volt- az élveszületések száma a fővárosban - közli a ksh budapesti igazgatóságának a legújabb statisztikája. nagyjából ugyanezt az időszakot figyelembe véve, a halálozások száma is a múlt évben volt a legmagasabb: 24.661 a budapesti házasságkötések aránya hosszabb ideje egyenletesen alakul, évről-évre meghaladja a huszezetet, s tavaly 20.042 volt.

hü képet ad a statisztika budapest egészségügyének általános helyzetéről is. közli például, hogy az elmúlt esztendőben 267-tel gyarapodott a budapesti orvosok száma, s az év végén már 8.950 orvos vigyázott a fővárosi lakosság egészségére. közülük 767-en felnőtt, 272-en pedig gyermekorvosi körzetben tevékenykednek. a szakorvosi rendelőintézetek forgalma változatlanul nagy, tavaly például több, mint 19 millió esetben fogadtak betegeket. intézeteken belül a legnagyobb teher a laboratóriumokra hárul, amelyek a múlt évben körülbelül 3 millió 800 ezer vizsgálatot végeztek el. a fogászati rendeléseken is nagy a zsúfoltság: csaknem 3 millió kezeléssel szerepelnek az elmúlt évi statisztikában. a reuma-szakrendeléseken több, mint 2 és félmillió lakos kereste fel. a budapesti körzeti orvosok dolga sem lett kevesebb az elmúlt évben: járóbeteg rendelések körülbelül 9 millió kezelést végeztek el, s másfél millió alkalommal lakásukon látták el betegeiket. eredményes munkájukat jelzi, hogy betegeiknek csak mintegy 7 százaléka került szakrendelésre, illetve kórházba.

/folyt.köv./

10

- 1 -

bb. 1. / több orvos... 1. folyt./rj

a budapesti gondozó intézetek betegforgalma igen eltérő. az ideggondozókra egyre nagyobb terhek hárulnak: az utóbbi öt esztendőben rendszeresen 20 ezernél több volt a gondozottak száma, s tavaly 22.590 idegbeteg szerepelt a nyilvántartásukban. ugyanakkor a tbc gondozóintézetek gyógyító munkáját egyre kevesebben veszik igénybe, s a nyilvántartott tbc-sek száma tavaly már nem érte el a 18-ezret. egészségügyi szakemberek szerint ennek ellenére hazánkban - budapesten is - a tbc elleni küzdelem még legalább 15-20 évig központi kérdés marad, s a gondozó hálózatnak a tbc-mellett a egyéb tüdő-megbetegedésekkel - például tüdőtágulással, elhuzódó tüdőgyulladásal, továbbá az immár népbetegségnek számító idült légcsőhuruttal -való foglalkozás is feladata lesz. /mt1/

--

bb. 2. szocialista szerződést kötöttek a szobi vasutvonal építői

1/ba/rj 1e 1a

1971. június 12.

gyorsan haladnak előre a szobi vasutvonal villamosításán dolgozó építők. a nyugati pályaudvar és szob közötti pályaszakasz villamosítása a iv. ötéves terv egyik legjelentősebb vasuti beruházása.

a közreműködő vállalatok a jobb együttműködés és a zökkenőmentes munka érdekében szocialista szerződést kötöttek egymással. vállalták, hogy a nagy jelentőségű munkát az év végére befejezik. a szocialista szerződés résztvevői: a máv építő vállalatai, továbbá a kisz pest megyei bizottsága, valamint a munkálatokban résztvevő egyetlen külföldi cég, a prágai elektrizáca zeleznic.

az építők vezérkara valóságos „haditervet”, dolgozott ki, amely összehangolja az építők tevékenységét. a felső vezetékrendszer mellett megerősítik a hidakat. tovább folytatódik az 1967-ben kezdett pályakorszerűsítési munka is. a tervek szerint 1971. december 15-én a szobi vonalon végighalad az első villamosvontatásu szerelvény. /mt1/

--

- 2 -

bb. 3. géza fejedelem szobra, aranybulla-émlékmű székesfehérvárott

vid/fm/rj 1a

1971. június 12.

1972-re -fennállásának ezredeik évfordulójára - új szobrokkal gazdagodik székesfehérvár. a városi tanács végrehajtó bizottsága elkészítette a városalapító géza fejedelem szobrát. megintázására meszlényi jános, székesfehérvárott élő szobrászművész kapott megbízatást. a fiatal művész elkészítette már a szobor makettjét. az egész alakos szobrot bronzból öntik majd ki, s a fejedelem hajdani szálláshelyén, a bazilika mögötti területen állítják fel.

1972-ben ünnepli az ország az aranybulla kiadásának 750. évfordulóját is. a jubileumra a székesfehérvári városi tanács végrehajtó bizottsága elkészítette az aranybulla-émlékművet. megtervezésére és építésére meghívásos pályázatot írt ki. az emlékművet a kihirdetés színhelyén, az ugynevezett andrás gyepen állítják majd fel. /mt1/

--

bb. 4. megalakultak a felvételi bizottságok - minisztériumi vélemény az egységjes elbírálásról

1/szö/rj zs hgy

1971. június 12.

június 28-án országsszerte megkezdődnek a felvételi vizsgák a felsőoktatási intézmények nappali, esti és levelező tagozatain. az írásbeli vizsgákat 28-án a marx károly közgazdaságtudományi egyetemre, a gazdasági főiskolákra, a felsőfoku külkereskedelmi szakiskolára, valamint az orvostudományi egyetemekre jelentkezők kezdik. másnap írásbeliznek a műszaki egyetemekre, a tudományegyetemek természet-tudományi karaira, a műszaki főiskolákra és felsőfoku technikumokra pályázók. a tudományegyetemek bölcsészettudományi karain június 30-án tartják az írásbeliket. az írásbeli vizsgák utolsó napja július 1-lesz, amikor a tudományegyetemek állam- és jogtudományi karain adnak számot tudásukról a jelöltek. az írásbeli pótvizsga időpontja azok számára, akik kivételes indok miatt nem tudtak a kijelölt időpontban megjelenni, egységesen, július 7-én lesz. az írásbelit követően egy-két napon belül valamennyi tagozaton megkezdődnek a szóbeli felvételek, s általában július közepéig, de legkésőbb 31-ig befejeződnek.

/folyt.köv./

- 3 -

bb. 4. /megalakultak... 1. folyt./rj

a több tizezer jelentkező tudásának, alkalmasságának és rátermettségének elbírálására országsszerte megalakultak a felvételi bizottságok. a felvételekkel kapcsolatban a művelődésügyi minisztériumban elmondották:

- az eddigi felvételi rendszer bevált, alapelvein változtatni nem kell. az eddigi gyakorlatnak megfelelően az egyetemi és főiskolai felvételeknél mind döntőbb tényezőként jut szerephez a pályázók felkészültsége, tehetsége, rátermettsége és magatartása.

- általános az az igény, - s ezt kérjük a felvételi bizottságoktól - hogy a felvételek elbírálásakor a jelöltek felkészültségét, tehetségét, rátermettségét és erkölcsi-politikai magatartását együttesen vegyék figyelembe. ezek a tényezők azonban nem értékelhetők egyenlő mértékben. a felkészültség viszonylag objektíven mérhető a középiskolai osztályzatok és a felvételi vizsga alapján. a jelentkezők erkölcsi-politikai magatartását illetően hatékonyabban támaszkodunk a középiskolák és a kisz-szervezetek jellemzéseire. nagyobb gond a pályára való alkalmasság, rátermettség megállapítása: éppen ezért ki kell dolgoznunk az egyes pályaterületek követelményrendszerét, amely tartalmazza majd a szükséges általános képességek felsorolását, színvonalának mértékét, továbbá a készségek, tulajdonságok meghatározását.

- a felsőoktatási intézményekbe való felvétel szabályai minden részletre kiterjedően - így a pártatlanság biztosítására is gondot fordítva - központilag, egységesen előírják az intézmények teendőit. az írásbeli vizsga kérdéseit csaknem valamennyi felsőoktatási intézményben ma már egységes központi tételek alapján állítják össze. a megfelelő példányszámban sokszorított tételeket zárt borítékban küldik a felvételi színhelyére, s a vizsgák megkezdéséig bizalmas iratként kezelik. a sértetlen borítékokat a jelöltek előtt bontják fel az írásbeli megkezdésekor. az első alapelv tehát a titkosság és az egységesség. azonos felvételi tárgyakból azonos napon, egyazon órában azonos típusu feladatokat oldanak meg a pályázók, akár nappali, akár esti vagy levelező tagozatra jelentkeznek -, s az értékelés is ugyanazon normák szerint történik. az írásbeli dolgozatokat csak névtelenül, számozva szabad átadni értékelésre: a dolgozatírók nevét a szóbeli vizsgákig bizalmas nyilvántartásba veszik. a számjeggyel és szövegesen is értékelt munkákat tehát úgy bírálják el, hogy nem ismerik a dolgozatíró személyét.

/folyt.köv./

- 4 -

bb. 4. / megalakultak... 2. folyt./rj

- a felvételi bizottságok általában három-öt taguak. a társadalmi ellenőrzés biztosítására az oktatókon kívül helyet kapnak bennük a pártszervezetek és az ifjúság képviselői is. a bizottságok tagjaival csak közvetlenül a szóbeli megkezdése előtt közlik, hogy kiket felvételiztetnek; sem a jelöltek, sem az oktatók nem ismerik előre tehát egymás személyét. a felvételi vizsgákat a tanácsok illetékes osztályainak megbízottai megfigyelőként látogatják, s a minisztériumok munkatársai, vezetői is ellenőrzik. /mti/

--

bb. 5. mini-robbantásokkal alakítják a metro állomásokat

1/ba/rj 1e 1a

1971. június 12.

az irányított robbantások többszáz ember munkáját helyettesítik nap-mint nap a budapesti metro-építkezésnél. a robbantás, amelynek hatásait, munkavégző képességét már úgy ismerik a szakemberek, mint mesterember a szerszámát, elfogadott technológia a földalatti építésénél. a munkákat a bányászati kutató intézet robbantó brigádja végzi.

a legnagyobb akciókra az állomások nagytermeinek kialakításánál kerül sor. a szakemberek a metro építkezés-során olyan különleges módszert dolgoztak ki, amellyel már bebetonozott teremben is tudnak robbantani. az állomások fő oldal- és fedőfalait kibetonozzák, majd a későbbi légtérben még bent maradt óriási kötömeget mini-töltetekkel fokozatosan úgy tördelik szét, hogy a betonozásnak semmi baja sem történik.

Legkényesebbek azok az akciók, amikor az alagút, vagy állomás helyét épületek alatt kell kirobbantani. ilyenkor próbarobbantásokat és szeizmikus méréseket végeznek. a próbarobbantásokat kis töltetekkel kezdik, és a robbanóanyag mennyiségét fokozatosan emelik. érdekes módon határozzák meg azt a maximális rezgésereősséget, ami a lakóházakat még nem veszélyezteti. a főutvonala közelében a csucsforgalom idején lemérik az autóbuszok, villamosok, gépkocsik

okozta rezgést és a mélyben úgy irányítják a robbantásokat, hogy ezt a határértéket ne haladja meg. /mti/

--

- 5 -

bb 6. külföldiek érdeklődése a füredi anna-bál iránt

vid/fm bzs la

1971. június 12.

a nyári balatoni program kiemelkedő eseménye, a 146. balatonfüredi anna-bál iránt már is nagy az érdeklődés külföldön is. a július 24-én sorra kerülő bálra már sok jegyigénylő levelet kézbesítettek a rendezősegehez, a veszprém megyei tanács idegenforgalmi hivatalához. az első jelentkezők azonban már tavaly elküldték leveleiket, hogy biztosítsák belépőjüket a bálra. különösen nagy számban érkeznek levelek az egyesült államokból és kanadából: többségükben magyar származású érdeklődők szeretnék első-bálozó leányaikat magyarországi uttal és anna-báli élménnyel jutalmazni.

a bálon - amelyen az idén is a hagyományokhoz igazodik a program - a szépségkirálynőt eris aranyalmájával, színaranyból készült emléktárggyal jutalmazzák meg./mti/

bb 7. hétfőn dől el a „szóljatok szép szavak,, versenye

1 gy/fk zs bzs hgy

1971. június 12.

hétfőn este, a madách színházban kerül sor az amatőr színjátszó mozgalom több, mint féléves vetélkedő sorozatának, a „szóljatok szép szavak,, országos versenyének döntőjére, amely a rádió és a televízió többmillió közönsége előtt zajlik majd.

a nemes versengésre nevezett színjátszó csoportok, irodalmi színpadok mintegy 10 ezer fős művészeti gárdája, az év első hónapjaiban, a helyi selejtezőkben 600 nagyszerű mini-premiert tartott. műsoraikat, - a riportdrámák, irodalmi oratóriumok, pódiumjátékok, vidám szatirikus összeállítások sorát, - mintegy 100 ezer fős közönség előtt mutatták be. a színjátszó mozgalom ezuttal színvonalas előadásból, és műfaji kezdeményezésekből is jelesre vizsgázott. a kis társulatok bemutatkozását mindenütt műfaji sokszínűség és gazdag témaválasztás jellemezte. a produkciók nagy része mai közéleti problémákkal, korunk társadalmi kérdéseivel, a háború és béke gondolatával foglalkozott, de szép számmal akadtak olyan együttesek is, amelyek népi komédiákat, vagy klasszikus műveket állítottak színpadra.

/folyt. köv./

- 6 -

bb 7. /hétfőn dől el .. 1. folyt./bzs

hétfőn este, a középdöntők legjobbjai, a hajduböszörményi kulturközpont és bocskai gimnázium diákszínpada, a tatabányai bányász színpad, a szentesi horváth Mihály gimnázium diákszínpada, a kaposvári fonómunkás kisszínpad és a budapesti ifjúsági színpad pincészinháza verseng az első helyezésekért.

s, hogy érdemes volt végigküzdeniük e nagyszabású versenyt, azt bizonyítják az értékes díjak is: társulatonként 30 ezer forint értékű külföldi utazás, s a két fődíj, egy művelődési autó, s egy teljes stúdió berendezés./mti/

bb 8. startol a „gulyás parti,,

1 ba 1e bzs la

1971. június 11.

új színpalattal bővülnek szombat estétől a fővárosi idegenforgalmi szórakoztató programok. az íbusz a hűvösvölgyben rendezi „gulyás parti,, elnevezésű magyaros estjeit.

a „gulyás parti,, tulajdonképpen magyaros vendéglátás, jó időben szabad téren a magyaros konyhaművészet remekei mellett a külföldiek a hazai borokból is izelítőt kapnak. a vadászati világkiállítás napjaiban magyaros vadételekkel bővítik az étlapot. a hangulatról népzenekar és vidám műsor gondoskodik, csárdásversennyel és népdal vetélkedővel. az első „gulyás parti,, szombaton, az utolsót október első napjaiban tartják. az idegenforgalmi főszezonban napi 200 vendégre számítanak. az elmúlt nyáron 25 ezer külföldi turistát fogadtak, az idén 35 ezer vendéget várnak./mti/

bb 9. művésztelep velencén

vid/fm bzs la

1971. június 12.

művésztelepet létesített velencén a fejér megyei tanács végrehajtó bizottsága. a festői környezetben az idén nyáron 25 amatőr festő- és szobrászművész tölt hosszabb-rövidebb időt./mti/

- 7 -

bb 10. tizenkilenc rádióállomás műsorán a rádió bartók emlék-  
hangversenye

1 nn/mm zs bzs La

1971. június 11.

nagy az érdeklődés külföldön a magyar rádió bartók-programjának különböző műsorai iránt. az amerikai rádióállomások szervezete és hilversum valamennyi magyar bartók-hangversenyt elkérte. brüsszel 10, tokió 4, moszkva 7, madrid 6, szófia 6, varsó 6, berlin 4, párizs 2, ankara 3, prága 4, új-zéland 2, helsinki 1, stockholm 2, etiópia 1, izland 3, bukarest 3, baden-baden 1 bartók-hangversenyre jelentette be igényét.

a „szereti ön bartókat?“, című műsort osló és berlin, a „bartók a zongoraművész“, című programot svájc, torontó pedig valamennyi bartókról szóló előadást megrendelte.

a március 25-1 ünnepi bartók-hangversenyt eddig 19 rádió-állomás iktatta műsorába./mti/

..

- 8 -

bb 11. a máv- val egyidős , 125 éves vasutas- dinasztia

vid/fm/ny La

1971. június 12.

125 éves vasutas-dinasztia él sümegen. a mérnyei-család a magyar vasuti közlekedés megindulása óta szolgálja a máv-ot. a dinasztia-alapító mérnyei istván 1846. nyarán lébény-moson-szentmiklósról az elsők között jelentkezett munkára a mai nyugati pályaudvar és vác közötti első vasutvonalra. lovassze-kérrel másfél héten át tette meg az utat társaival együtt a győr melletti faluból pestig. pályafelvigyázó lett. fia, mérnyei lajos pályőrként folytatta apja foglalkozását. hosszú éveken át a körmendi 90-es órházban dolgozott. tíz gyermeke közül mind a nyolc fiú vasutas lett. a testvérek egyike, sándor, további négy vasutast adott a máv-nak. egyikük, mérnyei sándor a sümegi állomás jelenlegi főnöke, aki felkutatta a családi dokumentumokat, iratokat, s megírta a dinasztia történetét.

az ifju mérnyei sándor 1938-ban került a máv-hoz. ugyanolyan természetességgel vette át a „ stafétabotot, „ vasutas elődeitől, mint addig is tették a családban. vízfordó, pályamunkás, fékező, vonatvezető, forgalmista volt. huszonegy esztendeje áll a sümegi állomás élén. tanácsstag, a hazafias népfrent nagyköz-ségi bizottságának alelnöke, az idegenforgalmi bizottság tagja. nagyon szereti a vasutat, a munkáját. egyetlen fiából -aki a napokban érettségizik - szintén vasutast szeretne nevelni. mintegy száz fiatal vasutast képezett ki az elmúlt két évtized alatt. tanítványai közül ma már többen felelős beosztásban dolgoznak a különböző szolgálati helyeken. az ő neveltje nagy zita sümegi forgalmista, aki az ország legfiatalabb, 22 esztendő-s forgalmistájé.

mérnyei sándor, megírta az idén 75 esztendő-s sümegi vasut-állomás történetét is. a dunántuli középállomás jól szolgálja a környék élénk személy- és áruforgalmát. /mti/

..

bb 12. tovább halmozódnak a madarasi roxolán- sirmező régészeti kincsei

vid/fm/ny La

1971. június 12.

madaras község határában európa legnagyobb roxolán sirmezőjét „ vallatják, „ kilencedik éve a bajai régészek. valóságos régészeti „ nagyüzem, „ van itt most már. tíz kutató-árok „ fut, „ egyszerre az óriási temetőben, s egymásután bukkannak rá az újabb sírokra.

/folyt köv/  
7.55/ny

-9-

16 930

bb 12. / tovább halmozódnak.....folyt/ny

az idén kiásott 30 hanttal együtt már 530 halom-és lapossír leletei ~~tonus~~ódnak a szarmaták harmadik népcsoportja, a roxolánok 1400-1600 évvel ezelőtti vándor-társadalmáról. a felszínre került nagymennyiségű gyöngy, fibula, a több mint száz római pénz a kereskedelmi kapcsolatokat, az égetett edények a kézművességet idézik. a temető különböző területein megtalált s-alaku és másfajta koporsószegek a roxolán-kovácsok ,, ujításaira,, utalnak.

az ásatás vezetője, kőhegyi mihály bajai régész sokat vár az antropológiai vizsgálatoktól. a csontváz-maradványokat ugyanis a szegedi józsef attila tudományegyetem embertani intézetében vizsgálják, ha majd befejeződik az ásatás, és együtt lesz a teljes anyag. az évezredek csontok alapján ma már a vérségi kapcsolatokat is megállapítják a tudósok. például össze lehet majd állítani a temetőben nyugvók családfáit. az idén is késő őszig folytatják az ásatást, a bács-kiskun megyei tanács anyagi támogatásával. a félezer sír már restaurált leleteit egy idejűleg állandó kiállításra készítik elő a bajai túrr istván muzeumban. /mti/

..-

bb 13. centenáriumi tudományos ülés a fémkohászati tanszék önállóvá válása alkalmából a miskolci nehézipari műszaki egyetemen

vid/fm/ny La

1971. június 12.

száz esztendeje, hogy megkezdte önálló működését a hajdani selmecbányai bányászati-kohászati akadémián a fémkohászati tanszék. a centenárium alkalmából az akkori felsőoktatási intézmény jogutódja, a miskolci nehézipari műszaki egyetem fémkohászati tanszéke jubileumi ülészakot rendez.

az egyetem fémkohászati tanszéke miskolci működése alatt széleskörű kapcsolatokat épített ki mind a tudományos kutatóintézetekkel, mind pedig a gyártó üzemekkel. különösen elmélyült elméleti és gyakorlati kutatásokat folytatott hazánk két legfontosabb féme, az alumínium, valamint a réz előállításával, illetve feldolgozásával kapcsolatban. a tanszék kapcsolatai kiterjednek az ország valamennyi - alumíniummal foglalkozó - kutatóintézetére és üzemére. a tanszék oktatói foglalkoztak a timföld-feldolgozás, az alumíniumgyártás különböző részletkérdéseivel, nemkülönben pedig az ugynevezett ritkafémek, többek között a wolfram, a mangán, az urán kinyerésének, dúsításának problémáival is.

a június 30-án és július 1-én megtartandó jubileumi tudományos ülészakon elhangzó előadások is az alumínium, valamint a réz feldolgozásával foglalkoznak. /mti/

-10-

8.15/ny

To 830

bb 14. egészségügyi térkép a munkásokról

vid/fm/ny

La

1971. június 12.

szolnok megye legnagyobb mezőgazdasági üzeme a huszonhétézer holdas középtiszai állami gazdaság létrehozta a megye első főállású mezőgazdasági üzemorvosi rendelőjét. dr. szentes jános orvos munkatársaival együtt egészségügyi térképet készít a nagy gazdaság kétezer munkavállalójáról. az üzem egészségügyi kis-könyvet nyomtat ki, amelyet a munkások maguknál hordanak, s ha bárhol bármilyen baleset éri őket, a kezelőorvos azonnal tudja, milyen betegség érte már, mivel kezelték eddig őket. dr. szentes jános és munkatársai eddig kilencszáz munkás egészségügyi adatait dolgozták fel. /mti/

..-

bb 15. jubilál az ország első mezőgazdasági építőtábor

vid/mf/ny La

1971. június 12.

tízezerhat száz középiskolást várnak nyári mezőgazdasági munkára a duna-tisza közére. a híres kertészeti vidéken - ahol tizenhat mezőgazdasági építőtábort létesítettek - felkészültek a fiatalok fogadására. kulturált körülmények között s - egy kivétellel - mindenütt állandó jellegű építményekben táborozhatnak a diákok. a szikrai állami gazdaság lakiteleki üzemegységében nemzetközi tábort nyitnak, ahol a hazánkban tanuló, különböző nemzetiségű fiatalok vesznek részt a kertészeti munkákban.

az idén tíz éves jubileumára készül az ország első mezőgazdasági építőtábor, amelyet a bácsalmási állami gazdaság máte-tolki üzemegységében szerveztek meg. egy évtized alatt nyolcezer fiatal fordult meg a kellemes környezetű nyári munkaszálláson. az évforduló alkalmából augusztusban, ünnepséget rendeznek, amikor meghívják az első táborozókat, s küldöttséget fogadnak a környező táborokból. a jubileum alkalmával emléktáblát helyeznek el az épület falán. /mti/

..-

bb 17. kántor sándor műveinek állandó kiállítását tervezik karcagon

vid/fm/ny La

1971. június 12.

karcag nagy szülőtte kántor sándor 77 éves fazekas népművész alkotásaiból állandó kiállítás megrendezését vette tervekbe a városi tanács a szolnok megyei tanács segítségével. több mint száz éves nádfedeles házat vásárolnak meg és abban helyezik el a népművészet mesterének munkáit. a tervek szerint a jövő év elején nyílik meg a ,, fazekas,, -muzeum,, /mti/

..-

8.20/ny

To 830

-11-

bb 16. 180 millió forint talajjavításra pest megyében

vid/gö/fm/ny La

1971. június 12.

pest megyében a mezőgazdasági művelésre alkalmas területeknek több mint egyharmada, csaknem 260.000 hold homok, s ennek is jelentős része gyenge humusztartalmu, vagy hasznavehetetlen futóhomok. a megye északi részén az erózió pusztít, a víz évente 5-6 millió köbméter termőtalajt mos le a lejtőkről. az alföldi síkságon viszont a belvizek okoz évente több tízmillió forintnyi kárt a mezőgazdaságnak. a negyedik ötéves terv időszakában pest megyében 180 millió forintot költenek a természeti erők megzabolásására: 50 millióval többet, mint az előző tervidőszakban. jelenleg már 70 termelőszövetkezetben készült el a talajjavítási, talajvédelmi és vízrendezési terv, amelynek alapján többtízezer holdon teszik majd gazdaságosabbá a termelést. /mti/

..

bb 20. új üdülő -, és fürdőtelepek vas megyében

vid/fm/ny La

1971. június 12.

vas megyében kutatófurások közben több helyen találtak gyógyító hatású termálvizet. borsgátán például a percenként 810 liter hozamu, 47 fokos víz hasznosítására a környező községek és tsz-ok hévízhasznosító társulatot hoztak létre és 35 katasztrális holdon üdülő- fürdőtelepet alakítanak ki. az első lépéseket már megtették. a létrehozott fürdőmedencében az elmúlt évben több mint ötvenezeren élvezték a víz üdítő, gyógyító hatását.

a fürdőt most tovább építik. a községi tanács eddig már több mint 200 parcellát értékesített, amelyekre nyaralók, vikendházak épülnek. jelenleg negyven telken folyik építkezés. az üdülők, fürdőzők ellátására a jánosházi általános fogyasztási és értékesítő szövetkezet, valamint az egyházasbetyei berzsenyi daniel tsz közösen korszerű éttermet és eszpresszót nyit.

mesteriben 65 fokos kalcium-és magnézium-hidrokarbonátos vizet találtak. hasznosítására távlati fejlesztési tervet készítettek. első lépésként megépült már a fürdőmedence, s a tanács itt is hozzáfogott a telkekigénylők kielégítéséhez. eddig száz parcella talált gazdára. a telkekért befolyt összeget a tanács a fürdő fejlesztésére fordítja. /mti/

8.30/ny

10.30

..

-12-

bb 18. helyreállítják a sárospataki rákóczi-vár 1541-ből származó vizikapuját

vid/fm-ju La

1971. június 12.

sárospatakon az idén folytatják a rákóczi-vár szépítését. a következő esztendőben feltárják és helyreállítják a belső várat, körbefogó, erős védőfalakat, amelyek még perányi péter építtetett, és amelyek már pusztulásnak indultak. az országos műemléki felügyelőség dolgozói most kezdtek meg az ugynevezett vizikapu, ujjáépítését, amelyen pár évvel ezelőtt még látható volt elkészülésének dátuma: az 1544-es évszám. a bodorgra vezető vizikapu - amely a belső vár egyetlen kocsibájarata volt - eredeti magasságban áll még, s így a várat körülvevő ledüledezett falat hozzá tudják majd méretezni. a lőréssel ellátott kapu helyreállítását még az idén befejezik, és ezzel újabb szép műemlékkel gyarapodik sárospatak. /mti/

..

bb 19. programozott favágás

vid/fm-ju La

1971. június 12.

a vadállományáról híres gemenci állami erdő- és vadgazdaság fatermelése is számottevő: évente 200 ezer köbméter butor- és szerszámipari fát kap innen az ország. az erdő kitermelés jövedelmezőségét növelve - a vadgazdálkodás eléggé magas költségeinek pótlására - ipari tevékenységre rendezkedtek be. a jövőben fűrészárúként értékesítik a dunamenti erdőkből kitermelt fát. a most épülő pörbölyi fafeldolgozó üzemben megkezdtek a termelést az ország első automatikus favágó berendezésével. az osztrák gyártmányú gép műszerfalán előre beprogramozzák a faszéletelést, s az milliméternyi pontossággal metszi a rönköket. nyolc órai üzemeltetés alatt 25 köbméter fát hasít lemezekre. a telep közvetlenül a vasút mellett épült, s a farakodást szovjet gyártmányú daruval végzik. az iparvágánnyal ellátott telep komplett gép felszerelését még az idén befejezik. /mti/

..

bb 21. korszerűsítik a nyersanyag-előkészítést a bodrogkereszturi kerámiaüzemben

vid/fm-ju La

1971. június 12.

megelőzött a kereslet a bodrogkereszturi kerámia-gyár készítményei iránt. míg a korábbi években átlagosan másfélmillió forint értékű diszkerámiát exportáltak, addig az idén a külföldi partnereknek szállított áruk értéke megközelíti a két- és félmillió forintot.

/ folyt. köv. /

0.35/11

12.30

..

-13-

bb 21. / korszerűsítik a ... 1. folyt./-ju

a megnövekedett külföldi és hazai igények kielégítése nagyobb mennyiségű nyersanyag felhasználását teszi szükségessé. ezt a mennyiséget a meglévő, elavult berendezésekkel már nem tudják megfelelő minőségben előállítani. a „szűk keresztmetszet”, leküzdésére a műszaki fejlesztés során a kerámiaüzem fejlesztési laboratóriumában új nedvességelszívó berendezést létesítettek. ezzel a nyersanyagból a felesleges vizet szinte percek alatt elszívják, s formázásra alkalmas képlékenységgé teszik a masszát. ugyancsak a műszaki fejlesztés során készítik el az új őrlőmalmot, amelyben az alapanyagot megfelelő finomságuvá törlik. a nagykeménységű „őrlőgolyók”, miatt a malom belsejét gumiréteggel vonják be.

az új berendezések mintegy negyven százalékkal növelik a nyersanyag-előállítását, s ezzel lehetővé teszik a külföldi megrendelések zavartalan kielégítését. /mti/

bb 22. „ mélyszintű”, bányaművelésre térnek át a dél-alföldi teglagyárakban

vid/fm-ju la

1971. június 12.

a csongrád-bács megyei téglaiipari vállalat üzemeiben folyamatosan ugynevezett „ mélyszintű”, bányaművelésre térnek át, - ahol ezt az anyag minősége lehetővé teszi. ez azt jelenti, hogy az eddigi 6-7 méter helyett 12-13 méterre, tehát kétszeres mélységbe hatolnak le az anyagbányákban, s ezzel feleslegessé válik új bányaterületek megvásárlása.

ennek legfontosabb feltételeként a vállalatok hódmezővásárhelyi, illetve a 170 milliós beruházással épülő szentesi gyárába megérkeztek a különleges bányaművelő kotrógépek, amelyek ebből a mélységből is felszínre hozzák az anyagot. egy-egy gép beszerzési költsége félmillió forint. ez az összeg azonban sokszorosan visszatérül azáltal, hogy egy-egy teglagyár esetében többmillió forint értékű bányaterület megvétele válik feleslegessé. /mti/

8.45/ju

Tó 930

-14-

bb 23. az elbára szállítják az exportra készült tizedik vízenuszó vízkivételi művet gyuláról

vid/fm-ju la

1971. június 12.

a vízgépészeti vállalat gyulai üzemében elkészült az exportra kerülő tizedik vízenuszó vízkivételi mű. a másodpercenként kétezer liter vizet szolgáltató, ötmillió kétszáz ezer forint értékű vízgépészeti termékből eddig többek között vietnamba, indiába, az ndk-ba és jugoszláviába szállítottak. a tizedik vízenuszó művet ugyancsak a német demokratikus köztársaság megrendelésére gyártották, s a gyulai szakemberek szerelik majd össze az elbán. ez lesz az elbán a második vízenuszó mű, amely torgau környékén tízezer hektáros mezőgazdasági területre szolgáltat majd öntözővizet. /mti/

bb 24. „ hízik”, a csongrádi őszibarack - jó termést várnak a szatymazi körzetben

vid/fm-ju la

1971. június 12.

hazánk legnagyobb őszibaracktermő vidékén, csongrádban, a szatymazi körzetben megtartották a termésbecslő szemlét. a fák a korai fajták termései diónagyságúak és gyorsan „ híznek”, növekednek az esőzések után. az eddigi megállapítások szerint jó termés várható annak ellenére, hogy egyes ültetvényeket jégverések károsították. a megyei mezőgazdasági termékértékesítő szövetkezi közös vállalat a tavalyihoz hasonlóan mintegy 1000 vagon illatos gyümölcs felvásárlására készült fel. ezenkívül 500 vagonra tehető az a mennyiség, amelyet konzervgyárak dolgoznak fel, illetve maguk a termelő gazdaságok szállítanak a balatonmenti üdülőhelyeken, iparvárosokban létesített alkalmi standjaira, közvetlen eladásra.

a korábbi évekhez viszonyítva kedvezőbb arányban jelennek meg a piacon a napsugár, a bársonypír, az aranycsillag és egyéb keresett sárgahusu fajták. a belvizek által kipusztult fák helyére már ezeket telepítették. öt évvel ezelőtt a kedvelt sárgahusu őszibarackok az össztermésnek csupán 25 százalékát adták, ma pedig ez az arány már eléri a 40 százalékot. az elsőnek érő mayflower fajta szedését előreláthatólag tíz nap múlva kezdenek. /mti/

8.50/ju

Tó 935

-15-



bb 25. növekvő felhozatal - olcsóbb az uborka, a tök és a karalábé

1 pr/fk-ju bs

1971. június 12.

a zöldséget szombat reggeli tájékoztatása szerint a háziasszonyok növekvő felhozatalra számíthatnak új burgonyából, zöldborsóból, uborkából és zöldpaprikából. az elmúlt esztendő június elejéhez viszonyítva több gyümölcs kapható a piacokon, olcsóbb az uborka, a tök és a karalábé.

új burgonyából 1026 mázsa érkezett, zöldborsóból 860 mázsa, uborkából 654 mázsa, zöldborsóból pedig 51 mázsa: kilójukat 6.- forintért, 7.20 forintért, 13.60 forintért, illetve 18.- forintért árulják. a fejes káposzta 3.20 forint, a kelkáposzta 4.- forint, a főző tök 4.20 forint, a karfiol 7.20 forint, a paradicsom 50.- forint, a saláta 1.40 forint, a zöldpaprika darabja 1.20 forint, a főző hagyma csomója 2.- forint, a cseresznye kilója 13.- forint, a szamóca 20.- forint, az egres 7.60 forint, míg a maggy kilóját 18.- forintért mérik. /mt1/

--

bb 26. halálos közlekedési balesetek

1 pr/fk-ju bs

1971. június 12.

figyelmetlenül, körültekintés nélkül lépett az uttestre csongrádon hajdu györgy, 76 éves nyugdíjas, s egy motorkerékpár elütötte. az idős ember a kórházba szállítás után meghalt.

a megengedettnél nagyobb sebességgel, figyelmetlenül vezette motorkerékpárját megyesi lászló, 17 éves segédmunkás, s az orosló és abaliget közötti vasúti kereszteződésben a lezárt sorompónak ütközött. megyesi a helyszínen meghalt.

szabadbattyán határában füst elemér, 66 éves szőlősgyőröki nyugdíjas személygépkocsijával áttért a menetirány szerinti baloldalra, s nekiütközött a vele szemben szabályosan közlekedő nyergesvontatónak. füst a helyszínen meghalt.

/ folyt. köv./

10.22/ju

-16-

Tóth

bb 26. / halálos közlekedési ... 1. folyt./-ju

debrecenben simándi józsef, 53 éves kereskedő kerékpárjával nem adta meg az elsőbbséget egy autóbussznak, nekiütközött. simándi a kórházba szállítás után meghalt.

hajduböszörményben vigh lászló, 37 éves gépkocsivezető tehergépkocsiját egy pótkocsis teherautónak vezette. az összeütközés erejétől kisodródó járművek elgázolták a gyalogosan közlekedő kiss károly, 61 éves uttisztítót és kertész lászló, 36 éves tanárt. mindkettőjüket kórházba szállították, kiss károlyon azonban már nem tudtak segíteni. a baleset körülményeinek tisztázására a rendőrség műszaki szakértők bevonásával indított vizsgálatot.

nagyigmánd és bábolna között az árokba borult az a teherautó, amelyet a 22 esztendő s járóka Antal vezetett. a tehergépkocsi platóján utazók közül sipos józsef, 45 éves bábolnai ács olyan súlyosan megsérült, hogy a helyszínen meghalt. a rendőrség műszaki szakértők bevonásával indított vizsgálatot, s a szakértők véleményét hallgatja meg azzal a balesettel kapcsolatban is, amely ceglédbercelen történt. itt németh józsef, 43 éves budapesti asztalos személygépkocsijával áttért a menetirány szerinti baloldalra, s összeütközött a vele szemben jövő személygépkocsival. a baleset következtében a szembe jövő jármű vezetője, szemán István, 35 éves, kiskeréki lakos meghalt, németh józsef könnyű, utasai közül kima lászló, 55 éves nyugdíjas pedig súlyos sérülést szenvedett. /mt1/

--

bb 27. elhunyt miklián józsef

vid/gö-ju ká bs

1971. június 12.

miklián józsef, a párt és a munkásmozgalom régi harcosa, a szocialista hazáért érdemrend tulajdonosa elhunyt. temetése június 16-án 17 órakor lesz csömörön.

az mszmp gödöllői járási bizottsága.

/mt1/

--

10.30/ju

-17-

Tóth

bb 28. rendőrségi hírek

1 pr/fk-ju bs

1971. június 12.

a pélpusztai állami gazdaság homok bányájában egy öt méter széles, 3 méter magas homokfal munka közben ráomlott a 28 esztendőes magosi jánosra, aki sérüléseibe belehalt.

bolla lajos, 49 esztendőes ugodi sertéspásztor részegen szóváltásba keveredett 37 éves feleségével, bántalmazta majd egy kötéllel megfojtotta a szerencsétlen asszonyt. bolla-t a rendőrség előzetes letartóztatásba helyezte. /mti/

--

bb 29. kollégium- és szakmunkás-avató ünnepség békéscsábán

vid/ká-ju bs

1971. június 12.

a szakszervezetek békés megyei tanácsa és a 611. sz. ipari szakmunkásképző intézet kettős ünnepséget rendezett szombaton békéscsábán a kulich gyula ifjusági és uttörőházban. kollégiummá avatták a szakmunkásképző intézet diákotthonát s felavatták az ifju szakmunkásokat. huszonöt szakmában mintegy félezer fiatal kapta meg a szakképzettség-ről szóló okmányt. a kiváló tanulókat nagy istván a szakszervezetek békés megyei tanácsának vezető titkára jutalom-ban részesítette. a díszünnepség műsorral zárult. /mti/

--

bb 30. expedíció indult a kárpát medence legmélyebb vízszintes barlangjának feltárására

vid/ká-ju bs

1971. június 12.

szombaton a bódvaszilas melletti alsóhegyen építette fel táborát a budapesti, miskolci és egri hegymászók népes csoportja, hogy az elkövetkező két héten megkíséreljék feltárni a kárpát medence legmélyebb vízszintes barlangját. a nem mindennapi feladatra már két éve készülnek. a hegy fennsíkján lévő és sokáig nyolcvanhárom méter mélynek ismert vecsembükk-i zombolyban 1969-ben egy repedés kibontásával megtalálták a továbbjutást és rá egy évre, a hol összeszűkülő, hol kitérő függőleges sziklaüregekben - csodálatos szép cseppkőképződmények között - sikerült mintegy kétszáznyolcvan méter mélységbe leereszkedniük. / folyt. köv. /

11.00/ju

10/11/50

-18-

bb 30. / expedíció indult ... 1. folyt./-ju

a barlangászok további munkájukhoz értékes támogatást kaptak a vituki jósvafői karsztvizkutató állomásától. maucha lászló és sáráry istván geológusok vízfestéssel kimutatták, hogy a függőleges sziklaüreg alatt vízvezető hasadék húzódik, amely a zombolyba beszivárgó vizet a szlovákiai torna völgye felé vezeti. ez pedig azt jelenti, hogy a zomboly alatt vízszintes cseppkőbarlang vagy barlangrendszer húzódik.

az expedíció szakmai irányítását kessler hubert neves barlangkutató vállalta. az expedíció tagjai az elmúlt év októberében szenthe istván alpinista vezetésével a zomboly legszűkebb, több mint harminc méter hosszú függőleges üregébe vasbetonlétrákat építettek, betonból motoros csőrőállásokat alakítottak ki, bevezették a villanyt és megteremtették, egyéb feltételeit a nagy mélységben történő kutatásnak. /mti/

--

bb 31. elutazott debrecenből a finn tanácsi küldöttség

vid/ká-ju bs

1971. június 12.

szombaton elutazott debrecenből a finn testvérváros jyva:skyla: három tagú tanácsi küldöttsége. a vendégek egy hetet töltöttek debrecenben, megismerkedtek a várossal, annak lakóival, ellátogattak a kossuth lajos tudományegyetemre, a ruhagyárba, megnézték az ősi református kollégiumot, beszélgettek a vörösmarty és a kossuth tsz tagjaival. a finn delegáció tagjai több alkalommal folytattak tárgyalást debrecen város vezetőivel a két várost érintő kapcsolatokról, a további tervekről. a látogatás végeztével szombat délelőtti megállapodást irtak alá.

viljo pitka:nen a jyva:skyla:i városi tanács első elnökhelyettese az aláírás után elmondotta az mti munkatársának:

/ folyt. köv. /

11.10/ju

10/11/50

-19-

bb 31. / elutazott debrecenből... 1. folyt./-ju

- amerre jártunk mindenütt tapasztaltuk a debreceni-  
ek vendégszeretetét, a finn nép iránt érzett rokonszenvét. sok  
kellemes emlékekkel távozunk. a két város testvéri kapcsola-  
tának a további erősítése szempontjából nagyon hasznos volt  
mostani debreceni tartozkodásunk. egyebek között megegyez-  
tünk abban, hogy rendszeressé tesszük a városok vezetőinek  
látogatását. tárgyaltunk kóruscserékről, képzőművészek ki-  
állításáról, a nyári egyetemek kölcsönös látogatásáról.  
jyva:skyla:-ben debrecen életét bemutató fotó kiállítás nyí-  
lik. szorgalmazzuk a turizmus fejlesztését, a sportegyesüle-  
tek, iskolák, egyetemek közvetlen kapcsolatát. /mti/

--

bb 33. méteres kukoricák csongrádban - a ,, nevelő idő,,  
egyenletesen érleli a gabonát

vid/ká-ju bs

1971. június 12.

csongrádban az egymást váltó csapadékos és nap-  
fényes napok szinte huzzák a szántóföldi növényeket. a ko-  
rai vetésű kukoricák már méter magasak, ami annak is köszön-  
hető, hogy a gyomnövények nem erősödtek meg, mert a tsz-ek  
és állami gazdaságok nagy területen, mintegy 40.000 holdon  
végeztek vegyszeres gyomirtást.

a kalászosok mindenütt egyenletesen érnek. a gazdák  
azt mondják: igazi ,, nevelő idő,, járja. ez azt jelenti,  
hogy nincs rekkenő hőség, sem hűvös, a hőmérséklet a leg-  
kedvezőbb a kalászosok, a szemek fejlődésére. öt-hat nap  
mulva a duna-tisza közli homokvidéken megkezdődik az őszi  
árpa aratása. az árpa és a rozs helyenkint olyan magasra  
nőtt, hogy a termésbecslést végző mezőgazdászok alig lát-  
szanak ki belőle. az intenzív búzák - amelyek rövid szá-  
ruak - az idén ugyancsak magasabbra nőttek mint más eszten-  
ékben. /mti/

--

11.20/ju

-20-

Tóth

bb 34. dézsmálták a szállítmányokat

vid/ká-ju bs

1971. június 12.

baromfitáp, korpa és tejpor szállítmányokat dézsmál-  
tak jábor jános székesfehérvári kocsiakadó és lelkes ist-  
ván segéd munkás, a fejér megyei gabonafelvásárló vállalat  
dolgozója. tíz alkalommal, mintegy 5000 forint értékű árut  
tulajdonítottak el és értékesítettek. jábor jános egy  
munkatársának a zsebrádióját is ellopta. a székesfehé-  
vári megyei bíróság, tekintetbe véve, hogy mindketten több-  
szörösen visszaeső bűnözők, jábor jános négy évi, lelkes  
istvánt pedig két évi és hat hónapi szabadságvesztésre í-  
télte. /mti/

--

bb 36. befejeződtek dr. ajtai miklós és dr. jan kaczmarek  
professzor tárgyalásai

t sl/pá-ju ie bs

1971. június 12.

dr. ajtai miklós, a minisztertanács elnökhelyettese,  
az országos műszaki fejlesztési bizottság elnöke és dr. jan  
kaczmarek professzor, a lengyel népköztársaság tudományos  
és műszaki bizottságának elnöke szombaton a parlament épü-  
letében befejezte tárgyalásait.

a négynapos eszmecserén megvizsgálták a két ország  
közötti tudományos-műszaki együttműködés bővítésének le-  
hetőségeit. elhatározták, hogy még jobb feltételeket terem-  
tenek a kapcsolatok elmélyítéséhez. az együttműködés új for-  
máit is alkalmazzák, különösen a kutató és fejlesztő inté-  
zetek közvetlen együttműködését bővítik tovább. a tárgyalá-  
sokon kicserélték véleményüket, tapasztalataikat a két  
bizottság feladatairól és munkamódszereiről is.

dr. jan kaczmarek professzor magyarországi látogató-  
sa alkalmából felkereste a budapesti műszaki egyetemet, az  
építéstudományi intézetet, valamint pénzügyminisztérium  
szervezési és ügyvitelgépésítési intézetét.

a megbeszélések mindenütt baráti légkörben folytak,  
és feltárták az együttműködés fejlesztésének további le-  
hetőségeit.

dr. ajtai miklós elfogadta a meghívást, hogy Len-  
gyelországban tanulmányozza a műszaki-tudományos munkát  
és ott további tárgyalásokat folytasson az együttműködés ki-  
szélesítéséről. /mti/

--

11.30/ju

-21-

Tóth

bb 32. központi raktár- inspekció, expressz postal-szállítások, urh telefonok segítik majd az aratást

1 jf/fk/ny 1e bs

1971. június 12.

a mezőgazdasági gépkatrész-ellátást idén ismét nagy feladat elé állítja az aratás. a kereskedelem több százmillió forint értékű alkatrészt biztosított a nagy munkához, de néhány fontosabb cseredarabból még mindig hiány van. a mezőgazdasági gépkatrészellátó vállalat, az agroker, - és a mezőgazdasági gépjavitó vállalatok idén minden eddiginél „szorosabb”, kooperációt igyekeznek megvalósítani. nemcsak saját vállalati központjaikat értesítik, hogy hol van fennakadás a javításnál, illetve a cseredarab-ellátásnál, hanem egymást és a velük kapcsolatban lévő más partnereiket is. a kölcsönös információ elősegíti a rejtett tartalékok mozgósítását, sőt arra is mód nyílik, hogy az ország távolabbi vidékeiről szerezzenek majd be olyan alkatrészeket, amelyekből helyileg hiány mutatkozik.

az aratási gépkatrészellátásban érdekelt vállalatok máris megerősítették vidéki kirendeltségeiket, és külön telefonszolgálatot szerveztek. az „igazi”, aratási inspekció június 28-án kezdődik, ekkora ugyanis országsszerte nagy erővel indul majd meg az aratás. a megyei agroker kirendeltségek reggel 7-től este 7-ig tartanak nyitva, és soronkívül intézik az aratóbrigádok gépkatrész megrendeléseit. tizenkilenc megyei telephelyen napi két és félórás telefon diszpécser-szolgálatot szerveznek; a speciális alkatrészek iránti igényeket telefonon közlik majd a mezőgazdasági gépkatrészellátó vállalat budapesti központjával. itt a telefonmegrendelések befutása után nyomban összeállítják és expressz szállítmányként postára adják a kért alkatrészt. így az aratáson dolgozó gépek szerelői általában 24 órán belül átvehetik majd a csere-alkatrészt. a megyei és a fővárosi központi raktárakból az aratási szezonban naponta legalább 200 tételből álló szállítmányt indítanak majd utnak. az alkatrészek csaknem felét a fővárosi központi raktár adja postára. a címzett a legtöbb esetben nem a vidéki kereskedelem központi telephelye lesz, hanem közvetlenül a gazdaság, és annak is az az üzeme, ahol az elromlott gép dolgozott. a kiszállított készletnek csaknem felét a gabona kombájnokhoz irányítják majd, de folyamatosan pótolják ujakkal a bálázó és kéveköto gépek hibás szerkezeteit is.

az aratást 80 mozgó javító kirendeltséggel segítik. irányításukra urh telefonokat is beszereznek a gazdaságok. /mti/

11.35/ny

-22-

bb 35. először végeztek földmérők szombathelyen

vid/ká/ny bs

1971. június 12.

először végeztek földmérők szombathelyen. az entzbruder dezső szakközépiskola földmérő tagozatos osztályának 25 hallgatója szombaton kapta meg oklevelét. a dunántul különböző részeiről érkezett ifju szakemberek az országrész földhivatalaiban, geodéziai, térképészeti intézeteiben, a szakigazgatási szerveknél helyezkednek el.

szeptemberben 120 földmérő jelölt folytatja tanulmányait a szakközépiskola négy osztályában. /mti/

bb 37. filmet készített a pécsi gyermekzenekarról a holland televízió

vid/ká/ny bs

1971. június 12.

a holland televízió filmet készített a legkisebb magyar fuvósokról: az immár nemzetközi hírnévnek örvendő pécsi gyermekzenekarról. a mecsekaljai városban működő uttörő fuvószenekar tavaly nyáron két hétig vendégszerepelt hollandiában, s nagy sikert aratott a gyermek- és ifjusági-zenekarok nemzetközi fesztiválján. a televízió akkor egy órás színesfilmen örökítette meg a pécsi pajtások hangversenyeit, most pedig elküldte egyik munkatársát - johann wisser rendező-operatort - a mecsekaljára, hogy a tavaly forgatott filmet kiegészítse a gyermekek otthonában készített részletekkel. a holland tv-s filmszalagra vette a kis muzikusok hétköznapi életét, iskolai tanulását, zenekari próbáit és vidám játékait. johann wisser szombaton fejezte be a forgatást és visszautazott hollandiába. a pécsi gyermekekről készült színesfilmet a közeljövőben tűzi műsorra a holland televízió, amely egyébként - saját vendégeként - meghívta a magyar muzika apró követéit újabb hollandiai vendégszereplésre, 1972 nyarára. /mti/

bb 38. új kiállítások a vásárosnaményi muzeumban

vid/ká/ny bs

1971. június 12.

a vásárosnaményi tájmuzeum közelmultban kialakított új termekben szombaton egyszerre több állandó és időszak kiállítás nyílt. állandó jellegű tárlaton mutatják be a beregsurányban feltárt vandál fazekastelep gazdag anyagát, valamint a tiszahát népművészetét. időszak kiállítás nyílt a vásárosnaményi rézkori és bronzkori sírleletekből. a kisvársányi és olcsvaapáti bronz raktárleletből és a sóstói nemzetközi művésztelep adományaiból. a kiállításokat dr. korek józsef, a magyar nemzeti muzeum főigazgatóhelyettese nyitotta meg. /mti/

11.40/ny

-23-

bb 39. orvostudományi ülés a gyermekszív gondozásról

vid-ju ká bs

1971. június 12.

Mintegy ezer szívbeteg gyermeket gondoznak Szabolcs-Szatmár megyében. ezért is volt nagy jelentőségű az a tudományos ülés, amelyet a Szabolcs megyei gyermekszívgondozó intézet rendezett a nyíregyházi kórházban. a szombati tanácskozáson Szabolcs szív- és belgyógyász főorvosain kívül részt vettek a szomszédos megyék vezető szakemberei, s a budapesti kettős klinika gyermekszakcsoportjának tagjai.

az ülésen hat tudományos előadás hangzott el a gyermek- és felnőtt szívgyógyászat legújabb kutatásairól, vizsgálati módszereiről, eredményeiről.

az előadásokat filmvetítések kísérték. /mti/

--

bb 40. haditechnikai kiállítás dorogon

vid-ju ká bs

1971. június 12.

Haditechnikai kiállítást nyitottak Szombaton Dorogon a hadtörténeti múzeum, a honvédelmi minisztérium és a magyar honvédelmi szövetség rendezésében. bemutatják, hogyan változtak 1848-tól napjainkig a haditechnika eszközei, s milyen egyenruhát viseltek a hadsereg tagjai. kiállították többek között a 48-as szabadságharc idejéből származó kézi fegyvereket, zászlókat és a második világháborúban használt fegyvereket. /mti/

--

11.45/ju

Tótsis

-24-

bb 41. természetjárók országos találkozója tatán

vid-ju ká bs

1971. június 12.

az ország minden részéről érkeztek turisták Szombaton Tatára. a természeti szépségekben gazdag dunántúli kisvárosban a közalkalmazottak szakszervezete kétnapos találkozót rendezett a természetjárók részére. az első napon, Szombaton a város érdekességével ismerkedtek a vendégek, vasárnap pedig Tata környékére szerveznek túrákat. ellátogatnak többek között vértesszőlőre, a félmillió éves előember tanyahelyére is. /mti/

--

bb 42. támad a peronoszpóra, elvirágzott a homoki szőlő

vid-ju ká hgy

1971. június 12.

a több mint 150 ezer holdra terjedő alföldi homoki szőlőültetvényekben a gyakori esőzések miatt állandóan dolgoznak a növényvédők. a Kiskunság vidékén már negyedszerre fordulnak a permetezőgépek. ennek ellenére - az elmúlt év rendkívüli gombafertőzése után - támad a peronoszpóra. egyes körzetekben, mint például Orgovány szőlőseiben példátlanul erős a lombfertőzés. ezért a tartósabb, hosszabb ideig védelmet nyújtó növényvédőszeret használják. eső után gyakori a porozás, a védőanyag ugyanis megtapad a nedves leveleken, s óvja a fűrtöket is. a sikvirdéki szőlőültetvényeken egyébként erőteljes a növény fejlődése, s a vártnál jobban sikerült a terméskötődés is. /mti/

--

bb 43. vasárnap nyitnak az építőtáborok

1 pr/fk-ju zs hgy

1971. június 12.

vasárnap nyitnak a Kisz önkéntes nyári ifjúsági építőtáborai. az idén 40 központi tábort szerveztek az ország különböző részein, 30 950 egyetemista, főiskolás, középiskolás és szakmunkástanuló részvételével.

/ folyt. köv./

12.20/ju

Tótsis

-25-

t

bb 43. / vasárnap nyitnak... 1. folyt./-ju

a lányokat 26 mezőgazdasági tábor várja bács-kiskunbaranya, szolnok, pest, somogy és veszprém megyében. segítőkészségüket az időszerű mezőgazdasági munkák elvégzésében kamatoztathatják, fő teendőjük növényápolás és gyümölcszedés lesz. az állami gazdaságok területén működő táborok közül a balatonújhelyi „geisler eta”, a legnagyobb, ide 4 turnusban 1550 leányt várnak. a fiuknak az idén csak egy mezőgazdasági tábort nyitnak, a bács-kiskun megyei kigyóspusztán. az „erősebb”, nemre nagyobb fizikai igénybevételt jelentő feladatokat bíznak: utóépítés, csatornaépítés, vasuti rekonstrukció. az országos vízügyi hivatal feladatainak elvégzését - csatornaépítés - két tábor segíti, a hansasági „sziklai sándor”, és az egerfarmosi „kilián györgy”, utóépítés a teendőjük a martonvásári, a törökszentmiklósi és a tatai táborlakóknak, vasuti rekonstrukciós munkákban vehetnek részt a nagymarosi és a balatonszeredesi táborba indulók. sok százán vehetik ki részüket a zánkai uttörőváros építkezéseinek meggyorsításából, a csillebérci központi uttörő tábor újjáépítéséből, s a szabolics megyei árvízkarok helyreállításából.

a táborozók az idén is napi hat órát dolgoznak majd, a csoportok két hetenként váltják egymást. az első turnus előtt vasárnap nyitnak meg a kapuk, az utolsó turnus önkéntes munkásai augusztus 21-én teszik le a szerszámot. a táborokban egyébként hetente tartanak majd filmbemutatókat, sor kerül egy, a fiatalokat érdeklő ifjúságpolitikai előadásra, lesz táborúti, sportverseny, s - a táborozók öntevékenységre alapozva - számtalan irodalmi bemutató.

az ifjúsági munkában jártas, tapasztalat pedagógusok, tanárszakos egyetemi hallgatók közül már kijelölték a táborparancsnokságok tagjait - segédletükkel alakul meg a tábori önkormányzat. számítanak a fiatalok felelősségvételére, kezdeményező készségére, a munka, a program megszervezésében, a táborrend biztosításában. a fiatalok közül választott tábor tanács dönt majd a táborélet kisebb-nagyobb dolgaiban, s ez a testület értékeli a munkaversenyeket is. a legjobban dolgozó iskolák elnyerik a kisz kb emlékjáslaját, oklevelét, s a brigádversenyben legjobb eredményt elértek pénzzutalomban részesülnek. azok a kiváló munkát végző táborozók, akik már több alkalommal áldozták fel nyári pihenőjük egy részét, egy hetes üdültáborba kapnak beutalót. /mti/

--

12.30/ju

-26-

bb 44. hirtelen rosszullét okozta a püspökladányi tragédiát

1971. június 12.

i pr/fk/ny zs hgy

az orvosegészségügyi vizsgálat elsődleges megállapítása szerint a gépkocsivezető hirtelen rosszulléte okozta a püspökladányi tragédiát. mint ismeretes, pénteken délután hét halálos áldozatot követelő közúti baleset történt püspökladányban, a 4-es számú főútvonalon. dr. eszes zoltán debreceni orvos budapest felé hajtott wartburg személygépkocsijával, amikor szabályosan haladó járművének nekiütközött egy vele szembe jövő ifa tehergépkocsi. az összeütközés következtében dr. eszes zoltán, továbbá 26 éves felesége, egy éves kisfiuk, valamint a kocsiiban velük utazó dr. mándi istván orvos és felesége a helyszínen meghalt. a tehergépkocsi az árokba borult és mag alá temette vezetőjét, az 50 esztendőes garai józsefet, valamint kocsikisérőjét, a 41 éves kovács józsefet. mindketten a helyszínen meghaltak. a tehergépkocsi harmadik utasa sérüléseket szenvedett.

a baleset okának tisztázására megindult vizsgálat eddigi megállapítása szerint garai józsef, az ifa gépkocsivezetője előrehaladott szívbajban szenvedett, hirtelen rosszul lett, s ez okozta az összeütközést. /mti/

--

bb 46. a magyar kereskedelmi és vendéglátóipari muzeum

1971. június 12.

fk/ny zs bs

/ 1. kerület, fortuna utca 4. / június 15-én technikai okok miatt zárva tart. június 16-tól két hétig az étlap-történeti kiállítás helyett a kereskedelmi gyűjtemény kamara kiállítása látható. /mti/

--

bb 47. a kisz művészegyüttes

1971. június 12.

mm/ny zs bs

központi kórusa a holland kórus szövetség nemzetközi fesztiválján - amely hágában pénteken zajlott le, - második díjat nyert. /mti/

--

13.10/ny

-27-

10/30

bb 45. időjárásjelentés

ny - bs

1971. június 12.

a meteorológiai intézet jelenti június 12-én, szombaton 12 órakor:

szeles, hűvös idő

az óceánról áramló hűvös, nedves levegő első hulláma ma reggelre elérte a szovjetunió európai területének nyugati térségét. második hűvösebb hulláma jelenleg a kárpát-medence nyugati térségében és Lengyelországban okoz szeles, változékony időjárást. a hűvös levegővel elárasztott területeken sokfelé esik az eső és a pnteken mért hőmérsékleti csúcserkékek 3-6 fokkal alacsonyabbak voltak az elmúlt évek átlagánál. délkelet-európában még tart a nyár. pnteken ott még sok helyen mértek 30-35 fokot. a kárpát-medence időjárását vasárnap estig az óceánról áramló hűvös levegő határozza meg.

hazánkban pnteken általában 8-13 órán keresztül sütött a nap. a déli, délutáni órákban szórványosan záporok, zivatarok keletkeztek. hidasnémetiben jégeső is hullott. a leesett eső mennyisége általában nem érte el az 5 mm-t sem, de magyaróváron 17 mm-t mértek. a hőmérséklet csúcserkéke 21-27 fok között alakult. ma hajnalra 9-15 fokra hűlt le a levegő. délelőtt ország-szerte változóan felhős volt az ég. helyenként esett az eső, sopronban zivatar keletkezett. a szél elsősorban a dunántúlon viharossá fokozódott. a nyugati megyékben 11 órakor is csak 10-14, az ország többi részén ugyanekkor 19-21 fokot mértek.

budapesten pnteken a hőmérséklet napi középértéke 21.8 fok volt, a sokévi átlagnál 2.6 fokkal magasabb. ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 17 fok volt, a tengerszintre átszámított légnyomás 754 mm, mérsékelten emelkedik. a balaton vizének hőmérséklete 11 órakor síófoknál 20 fok volt.

várható időjárás vasárnap estig: felhőátvonulások. főként ma többfelé eső, helyenként zivatar. élénk, időnként erős, viharos lökésekkel kísért északnyugati szél. az évszakhoz képest hűvös idő. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 7-12, legmagasabb nappali hőmérséklet vasárnap: 15-20 fok között.

a duná vizállása budapestnél 336 cm. /mt1/

13.15/ny

-28-

151330

bb 48. külügyminiszterhelyettesi kinevezés

mm/ny zs bs

1971. június 12.

a népköztársaság elnöki tanácsa nagy jános rendkívüli és meghatalmazott nagykövetet érdemeinek elismerése mellett felmentette a magyar népköztársaság washingtoni nagykövetsége vezetésére kapott megbízatása alól.

a magyar forradalmi munkás paraszt kormány nagy jános rendkívüli és meghatalmazott nagykövetet külügyminiszterhelyettesé kinevezte. /mt1/

..-

bb 49. a budapesti haszhált autópiac

ny - bs

1971. június 12.

július 3-tól, október 15-ig nem az albertirsai uton, hanem budapest, 14. ker. bosnyák téri nagybani piac területén üzemel, szombaton 12-től 16 óráig, vasárnap 8-14 óra között. /mt1/

..-

bb 50. a villányi hegyek alatt táboroz a tarpa-tenkes lovas-túra - vasárnap ünnepélyesen fogadják a csapatot a siklósi várban

vid/ká/ny bs

1971. június 12.

a tarpa-tenkes történelmi lovas-túrán részt vett uttörők szombaton táboroztak a villányi hegyek alatt, villánykövesdnél. ez volt a 71. és egyben utolsóelőtti állomása a több mint hatszáz kilométeres utnak. itt pihenték ki magukat a kis lovasok és készültek fel a másnapi ünnepélyes fogadtatásra. siklóson vasárnap tartják a hagyományos várfesztivált és ennek során - a tízezres közönség ünneplése közepette - vonulnak majd be a várba a túra résztvevői.

a siklósi magyar-bolgár testvériség tsz lovasiskolájának tagjai - valamennyien 12-14 éves lányok és fiúk - az uttörőmozgalom negyedszázados jubileuma tiszteletére tették meg ezt a nagy túrát. a szabolcs megyei tarpáról, esze tamás kurucvezér szülő falujából elindulva járták végig rákóczi ferenc egyik lovas-csapatának portyautvonalát. korhű öltözzékben és felszereléssel vettek részt a túrán, málhájukat szekérrel szállították utánuk, éjszakánként sáttortáborban laktak és gulyásagyuban főztek számukra.

/folyt köv/

..-

-29-

151355

bb 50. / a villányi .....folyt/ny

hat megyén át vezetett az utjuk tarpától a tenkesig, s mindenütt - főleg a megyeszékhelyeken: nyíregyházán, debrecenben, szolnokon, kecskeméten és szekszárdon - nagy szeretettel fogadták és lelkesen ünnepelték a kis csapatot, a pajtások minden vidékről, amelyet lovaik lába érintett, maroknyi földet hoztak magukkal emlékül és ezt a siklósi vármuzeumban helyezik majd el.

a terv szerint a jövőben évente megismétlik a tarpa-tenkes lovasturát, azzal a változtatással, hogy minden megye maga állít ki egy uttörő-lovascsapatot. /mti/

---

bb 51. erős hullámverés a balaton déli partján

vid/ká/ny bs

1971. június 12.

pénteken délután erős szél kerekedett a balaton térségében: óránként 32 kilométeres sebességű szél nagy hullámokat vert a tó vízfelületén. a szélhőkések erőssége helyenként elérte a 42 kilométert, a déli partot erős hullámverés éri, így a fürdészel csak a legbátrabbak próbálkoztak. a víz hőmérséklete a viharos erejű szél következtében több mint két fokkal csökkent. szombaton ennek ellenére élénk hétvégi forgalom volt a balaton déli partján. a kirándulásra egyénként igen alkalmas időt ezek igyekeztek kihasználni. a déli órákban a szél elkergette a felhőket és a péntek óta üresen tátongó strandok is benépeültek. a déli part szállodái, touring hoteljei, nyaralótelepei megteltek külföldi vendégekkel. /mti/

---

bb 57. aláírták a posta kollektív szerződését

t ba/ny 1e hgy

1971. június 12.

a posta öt évre szóló kollektív szerződését, amely több mint ötvétezer postás dolgozót érint, szombaton délben írta alá horn dezső a posta vezérigazgatója és bessenyei miklós a postás szakszervezet főtitkára, a szakszervezet székházában.

az új kollektív szerződést az önállóan gazdálkodó postahivatalok a szerződés függelékében helyi sajátosságaiknak megfelelően kiegészíthetik. /mti/

---

-30-

bb. 53. hazánkban tartozkodott a lengyel kultúra- és művészetügyi miniszter

1 pr/mm/1l hgy

1971. június 12.

ilku pál művelődésügyi miniszter meghívására június 9-től 12-ig baráti látogatáson hazánkban tartozkodott lucian motyka lengyel kultúra- és művészetügyi miniszter.

Lucian motyka megbeszéléseket folytatott ilku pállal, a két országot kölcsönösen érdeklő kulturális kérdésekről, magyar-lengyel kulturális együttműködési bizottság létrehozásáról, s tájékozódott a magyar kulturális élet legújabb eseményeiről. a lengyel minisztert fogadta aczél györgy, az mszmp politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára. a megbeszélések szívélyes, baráti légkörben zajlottak le.

Lucian motyka szombaton elutazott budapestről: bucsuztatására a ferihegyi repülőtéren megjelent ilku pál művelődésügyi miniszter, tadeusz hanuszek, a lengyel népköztársaság budapesti nagykövete, s ott volt a művelődésügyi minisztérium, illetve a lengyel nagykövetség több vezető beosztású munkatársa. /mti/

---

bb. 54. elutazott osló polgármestere

fk/zs/1l hgy

1971. június 12.

brynjulf bull, a norvég főváros polgármestere néhány napos baráti látogatás után elutazott fővárosunkból. a polgármester bucsuztatásán a ferihegyi repülőtéren megjelent szépművelődési zoltán, a fővárosi tanács elnöke, kelemen lajos elnökhelyettes továbbá tancred ibsen, a norvég királyság rendkívüli és meghatalmazott nagykövete. /mti/

---

-13.40./

Tó 1355

-31-

bb. 55. utelzárás

pá/zs/il hgy

1971. június 12

a fővárosi tanács közmű- és mélyépítési valamint közlekedési főigazgatósága értesíti a járművezetőket és az utazóközönséget, hogy a 11. kerület fehérvári ut kondorosi ut- és hengermalom utca közötti szakaszát vágány-, közmű és utépítési munkák miatt június 15-én kedden délelőtt az átmenő közúti forgalom elől lezárják. kijelölt terelő útvonal albertfalva felé: fehérvári ut-hengermalom utca-budafoki ut-hunyadi jános ut-albertfalvai felüljáró; a mórlicz zsigmond körtér felé; albertfalvai felüljáró-hunyadi jános ut budafoki ut-hengermalom utca fehérvári ut.

~~a 3-as és 14-es autóbuszok albertfalva felé a fehérvári ut-hengermalom utca -budafoki ut-hunyadi jános ut- építés utca szabadság ut vonalán tovább a jelenlegi útvonalon a mórlicz zsigmond körtér felé pedig az albertfalvai felüljáró-hunyadi jános ut-budafoki ut-hengermalom utca útvonalon közlekednek./mti/~~

--

bb. 56. megállapodás újabb haldex üzemek létesítéséről

t sl/pá/le/il hgy

1971. június 12.

menyhárt lászló nehézipari miniszterhelyettes és eryc porabka, a lengyel nehézipari miniszter első helyettese szombaton budapesten megállapodást írt alá újabb haldex üzemek létesítéséről.

eryc porabkát ugyancsak szombaton fogadta dr. szekér gyula nehézipari miniszter.

a lengyel vendég a nap folyamán elutazott hazánkba./mti/

--

13.45/1L

-32-

10.13.11

bb 52. népművészeti remékek nyári seregszemléje a fővárosban - a népművészeti és háziipari vállalat sajtótájékoztatója

t ol/mm/ny le hgy

1971. június 12.

önálló pavilonnal vesz részt a vadászati világkiállítás a népművészeti és háziipari vállalat. erről és a nyári ,, népművészeti napok,, programjáról tájékoztatták szombaton a magyar sajtó házában az újságírókat. elmondották, hogy több mint 500 féle népművészeti himzés, szőttés, fazekasmunka, fafargagás, kovácsoltvas tárgy készül a kiállításra. ezek többsége sajátosan jeleníti meg a természet és az ember kapcsolatát, ezen belül a vadászat, a halászat szerepét. a legszebb munkákból alkalmi kiállítást is láthattak a sajtótájékoztató résztvevői.

a ,, népművészeti napok,, -at a népművészeti és háziipari szövetkezetek termékeinek felvonultatása jelzi a vállalat fővárosi boltjaiban. június 26-án a rákóczi ut 32-es szám alatti üzletben nyitják meg a ,, vásárhelyi napok,, -at, júliusban a kossuth lajos utca 2/b szám alatti boltban rendezik a ,, kalocsai,, - a váci utca 14 szám alatt a ,, matyó,, - és a rákóczi ut 53. szám alatti fiókban a ,, sárközi napok,, - at.

elmondották a tájékoztatón, hogy a népművészeti alkotások, tárgyak terjesztésével, népszerűsítésével, kulturális feladatokat is ellátó vállalat 78 népművészeti és háziipari szövetkezet termékeit értékesíti, évi mintegy 500 millió forint értékben. a tizenhét budapesti, 43 állandó vidéki és 15 ideiglenes - üdülőhelyi - üzlet gazdag és izlées választékkal készül a turizmus főszezonjára, hogy elláthassák a hazánkban járó külföldieket is. szó volt a sajtótájékoztatón a tihanyi ,, fazekas tájházról,, amelyet a művelődésügyi minisztérium muzeális közgyűjteménnyé nyilvánított. megemlítették, hogy a IV. ötéves terv során előreláthatólag 20 millió forintot fordítanak a boltok korszerűsítésére, új üzletek létesítésére. győrben augusztusban, a város 700 éves fennállásának jubileumán nyitnak új, bemutató teremmel rendelkező üzletet. még ez évben makó, baja, ajka, és nagykanizsa, jövőre pedig debrecen, miskolc, veszprém, szekszárd és békéscsaba kap egy-egy szép új népművészeti boltot. /mti/

--

-33-

13.45/ny

10.14.01



bb 58. somogyban több helyen erősen megdöntötte a gabonát a vihar erejű szél

vid/ká/ny hgy

1971. június 12.

somogyban az utóbbi napokban gyakori zivatarok, záporok pászttázták a megye határát. az esővel érkező apró jég sehol sem okozott kárt, ellenben az erős szél sok helyen megdöntötte a gabonát. a csapadék eloszlása is igen változó: helyenként az erősen átázott földekre nem lehet rámenni, másutt pedig, így somogysárd körzetében alig hullott csapadék. az időszerű mezőgazdasági munkák mindenütt jó ütemben haladnak. a növényápolás mellett a szálastakarmányok betakarítása most a legfontosabb teendő. a megyében több mint 12 és félezer holdon termeltek borsót, s a gazdaságok most a vártnál jobb termést, holdankint 12 mázsát takarítanak be. /mt1/

bb 59. fiatalok kommunista szombatja a győri textilipari vállalatnál

vid/ká/ny hgy

1971. június 12.

a kisz 8. kongresszusa tiszteletére kommunista szombatot tartottak a győri textilipari vállalat kiszesei. a szabadszombatos üzemen korán reggel megindultak a szövőgépek, amelyek mellett több mint száz fiatal dolgozott teljes műszakban. a fiatalok kezdeményezését sok idősebb - a szövőde kisegítő üzemeiben, az előkészítőben, befűzőben, tisztítóban - dolgozó textil munkás is átvette, és munkába állt szombaton reggel. a kommunista szombat végeredménye: 60 ezer forint munkabér, amelyet a fiatalok az üzemi kisz-szervezet támogatására, klubberendezés vásárlására és a kirándulások költségeire fordítanak. /mt1/

bb 60. félévi szabadságvesztés önbíráskodásért

vid/fm/ny hgy

1971. június 12.

súlyos testi sértés büntette miatt került bíróság elé bognár László, ászári segéd munkás. a 20 éves férfit egyik idősebb munkatársa, kelemen László felelősségre vonta, mert úgy vélte, hogy bognár ,, lazsa ,, és brigádtársainak kell helyette dolgoznia. bognár ,, megígérte ,, hogy megtorolja a figyelmeztetést. erre a munkásszálláson került sor, ahol bognár az ágyban fekvő kelemenre támadt és úgy megverte, hogy az két hétig gyógyuló sérüléseket szenvedett. az esztergomi megyei bíróság - jóváhagyva az első foku ítéletet - félévi szabadságvesztést szabott ki az önbíráskodó bognárra. /mt1/

13.55/ny

-34-

10/14<sup>05</sup>

bb 61. Lovasnapok tatán

vid/fm/ny hgy

1971. június 12.

zászlódiszbe öltözve fogadta szombaton vendégeit a tatai Lovasklub, ahol kétnapos Lovasbemutató kezdődött. a versenyen a győri, a magyaróvári, a keszthelyi, a szombathelyi, a budapesti, a tabajdi és a vendéglátó tatai Lovasklub tagjai mérik össze tudásukat. többek között díjlovaglás, stafétaugratás, te-repverseny és kitarításos magasugrás szerepel a programban. a Lovasklubokon kívül öt komárom megyei termelészövetkezet összetett fogatversennyel szerepel a hagyományos tatai Lovasnapokon. /mt1/

bb 62. ndk-beli uttörők somogyban

vid/fm/ny hgy

1971. június 12.

a magyar uttörő szövetség országos elnökségének meghívására 25 tagu ndk-beli uttörő-küldöttség érkezett berlinből hazánkba. a baráti ország uttörői szombaton somogyba látogattak, és a megyei uttörő elnökség, valamint a somogy városi uttörőcsapat vendégeként tíz napot töltenek a magyar tenger déli partján. /mt1/

bb 63. doktorráavatás szegeden

vid/ká/ny hgy

1971. június 12.

a szegedi egyetemek dugonics téri központi épületének aulájában szombaton délben doktorráavató ünnepséget rendeztek. a 95 új doktor a szegedi József Attila Tudományegyetemen fejezte be tanulmányait. 66-an az állam- és jogtudományi karon, 18-an a bölcsész, 11-en a természettudományi karon szereztek meg doktori címüket.

az új diplomásokat dr. Márta Ferenc egyetemi tanár, az intézmény rektora köszöntötte. /mt1/

14.05/ny

-35-

10/1500

bb 64. megnyílt a tokaji tiszta-strand

vid/fm/ny hgy

1971. június 12.

Szombaton megnyílt a tokaji tiszta-strand, amelyet a hűvös idő ellenére is több mint ezren kerestek fel. A nagyközség tanácsa a tiszta, szelidebb, szakaszán, vadregényes nyárfaerdő közelében alakította ki a mintegy négyszáz méter hosszúságú szabad-strandot. A napozásra alkalmas homoksáv mellett parkosították, facsoportokkal ültették be a mintegy tíz holdas területet. A tanács ezerkétszáz személyes öltözőt építtetett, ezenkívül büfé, falatozó, eszpresszó és fagylatozó áll a strandolók rendelkezésére.

A fürdő megközelítésére rendszeres motorcsónak-járatot létesítettek, amely a tiszta és a bodrog összefolyásánál lévő közúti híd melletti, kikötőből, szállítja a strandolókat a szabadvízi fürdőig. /mti/

--

bb 65. magyar sikerek a bázeli nemzetközi környezetvédelmi kiállításon

1 sb/pány 1e hgy

1971. június 12.

A szombaton zárult pro aqua - pro vita, 71 bázeli nemzetközi környezetvédelmi kiállításról kedvező híreket küldtek az ötnapos szakmai bemutató magyar részlegének vezetői. Szepesi Istvánnak, a NIKEX kereskedelmi igazgatójának véleménye szerint a felvonultatott magyar termékek nagy figyelmet keltettek a külföldi szakemberek és a sajtó körében. E nagy érdeklődés hatása az üzleti tárgyalásokon is kifejezésre jutott. A holland van wijk et boerma és az NSZK-beli sulzer cég a brüsszeli kiállításon aranyéremmel kitüntetett magyar homokágyas víztisztító berendezés licencének megvásárlásáról kezdett tárgyalásokat. A francia neypric cég a bányászati kutató intézet folyadék-szint- és nyomásmérő készülékének licenc-kooperációjára tett ajánlatot. A bemutató alapján több svájci és NSZK-beli vállalat bejelentette, hogy elküldi képviselőit Magyarországra a kiállításon látott korszerű dugattyús szivattyúk működésének tanulmányozására, s. kereskedelmi tárgyalások folytatására. Az érdeklődés központjába került a budapesti műszaki egyetem találmányát, a cianitáló eljárás, amelynek hasznosításáról is több nemzetközi hírű cég képviselője kezdett tárgyalásokat. Jónéhány magyar termék szállítására ajánlatokat kértek a bemutatón járt külföldi üzletemberek. A megbeszélések Magyarországon folytatódnak, s számítani lehet több jelentős üzletkötésre. /mti/

14.15/ny

-36-

Tótk500

bb 66. győrtt rendezték meg az általános iskolai matematikai verseny országos döntőjét

vid/fm/ny hgy

1971. június 12.

Immár ötödik alkalommal rendezték meg - ezúttal győrtt, a technika házában - az általános iskolai matematikai verseny országos döntőjét, amelyen a jók legjobbjai mérték össze tudásukat. Az uttörő szövetség, a művelődésügyi minisztérium és a Bolyai János Matematikai Társaság által meghirdetett matematikai versenyen az ország általános iskolai tanulói közül mintegy kétszázezren vettek részt. A szombaton győrtt sorra került döntőn öt hetedikes, és öt nyolcadik osztályos matematikus versenyzett.

A színvonalra és a szoros küzdelemre jellemző, hogy a nyolcadikosok versenyében hármas holtverseny alakult ki. Magabiztosság, gyors gondolkodás és tudás jellemezte az általános iskolások matematikai versenyének döntőjét, amelyen a hetedikesek közül gulyás károly orosházi tanuló lett az első. A második díjat görög béla székesfehérvári, a harmadikat pedig moussongábor almásfüzitői hetedikes nyerte.

A nyolcadikosok versenyében a szombathelyi sparing lászló végzett az első helyen; a második király julia budapesti, a harmadik pedig bércczi tamás szegedi fiatal lett. Az első helyezettek a magyar uttörő delegáció tagjaiként egy hónapot töltenek a nyáron Lengyelországi, illetve romániai nemzetközi uttörőtáborban. /mti/

--

bb 67. váci mihály nevét vette fel a győr-szentiváni 1. számú általános iskola

vid/fm/ny hgy

1971. június 12.

Szombaton ünnepséget tartottak az egy éve győrhöz csatolt győr-szentiváni nagyközségben, abból az alkalomból, hogy a helyi 1. számú általános iskola felvette váci mihály kossuth-díjas pedagógus-költő nevét. Délelőtt a költő bronz-arcképét leplezték le az iskolában, majd kiállítás nyílt váci mihály életutjáról.

A délutáni névadón módos dezsőné, győr megyei város tanácsának elnökhelyettese mondott beszédet, s köszöntötte az ünnepségen megjelent váci mihályt. Baranyi Ferenc költő ünnepi beszédben méltatta váci mihály munkásságát.

Ez a művelődési házban váci mihály irodalmi emlékműsort rendeztek. /mti/

14.30/ny

-37-

Tótk500

bb 68. ötven éves érettségi találkozó jászberényben

vid/fm/ny hgy

1971. június 12.

a jászberényi zirzen janka tanítóképző főiskola 1921-ben végzett hallgatói közül szombaton tizenkilencen vettek részt az ötven éves érettségi találkozáson. a megjelentek megemlékeztek elhunyt tanáraikról, és köszöntötték kéj egykori oktatójukat.

ugyancsak szombaton a vásárhelyi pál közgazdasági szakközépiskolában is negyven éves érettségi találkozót tartottak. /mti/

-. -

bb 69. a kgm és a vasas szakszervezet vezetőinek megbeszélése

mm/sl/ny 1e hgy

1971. június 12.

a kgm székházában megbeszélést tartottak a kohó- és gépipari minisztérium és a vasas szakszervezet vezetői. a tanácskozáson jelen volt dr. horgos gyula kohó- és gépipari miniszter, méhes lajos, a vasas szakszervezet főtitkára, valamint a minisztérium és a szakszervezet több vezető munkatársa. az eszmecsere során egyeztettek a véleményeket, hogy a vasas szakszervezet 26. kongresszusa határozatainak végrehajtása érdekében milyen témakörökben lehetséges és szükséges összehangolni az intézkedéseket. többek között elhatározták, hogy az év végéig közösen kialakítják a tárca és vállalati 1975-ig szóló bér- és jövedelempolitikai koncepcióját.

a tárgyaláson véleményt cseréltek az öntödék helyzetének javítását szolgáló elgondolásokról, a vállalatok középtávu tervkészítésének és a kollektív szerződések kötésének tapasztalatairól, a további tennivalókról. /mti/

-. -  
-38-

14.40/ny

Tó15<sup>00</sup>

bb 70. a cipőipar ifju szakembereinek második országos találkozója martfűn

vid/fm/mné/ny fm hgy

1971. június 12.

a martfűi tiszta cipőgyárban szombaton ért véget a cipőipar ifju szakembereinek második országos találkozója. az iparág ifju technikusai, mérnökei, közgazdászai három napon át táncskoztak arról, hogyan segíthetik a negyedik ötéves tervben az iparág gyors fejlődését. a megbeszélésen résztvett pesti ernő, a könnyűipari miniszter helyettese és kiss lajos, a tiszta cipőgyár vezérigazgatója. a szombathelyi, a budapesti, a martfűi, a bonyhádi cipőgyárak ifju szakemberei sok hasznos ötletet vetettek fel az iparág fejlesztése érdekében. /mti/

-. -

bb 71. huszas névadó dunaujvárosban

vid/fm/ny hgy

1971. június 12.

szombaton huszas névadó ünnepséget tartottak dunaujvárosban. a vasmű klubban a hengerművek kun béla kiszervezetéhez tartozó fiatalok gyermekeinek - tizenkét kisleánynak és nyolc kisfiúnak - a nevét jegyezték be ünnepélyesen az anyakönyvbe. /mti/

-. -

bb 72. forgalomátterelés a szolnoki vasútállomáson

vid/ká/ny hgy

1971. június 12

félidőnél tart a szolnoki vasuti személypályaudvar felújítása. a rekonstrukció második szakaszában munkaterület lesz a vágány- és peronrendszer, ezért a máv június 15-én kedden 9 óra 30 perctől áttereli a forgalmat a pályaudvaron. a vonatok jórésze már június 15-én az új vágányokra áll be és onnan indul. június 18-tól pedig valamennyi vonat az új vágányokra fut be. a hangosbemondó az új vágányszámozás alapján közli az utazóközönséggel a vonatok indulását és érkezését. a 17. vágány előtt ideiglenes tetőt építenek, hogy az utasokat védjék az időjárástól. keddtől a forgalmi iroda is új helyen működik. a máv kéri az utazóközönség türelmét és megértését. /mti/

-. -

14.45/ny

-39-

Tó15<sup>00</sup>

bb 73. tanévzáró ünnepek, bizonyítványosztás az iskolákban - hétfőn és kedden írják be a középiskolák elsőosztályosait

1 vt/pá/ny zs hgy

1971. június 12.

az általános és a középiskolákban szombaton országsszerte tanévzáró ünnepeket tartottak. az igazgatók ezuttal értékelték az oktató-nevelő munkát, a diákkolektívák tanulmányi eredményét, szorgalmát, magatartását, majd az osztályfőnökök kiosztották a bizonyítványokat. a kötelességteljesítésben - szorgalom és magatartás terén egyaránt példamutató - diákok a jó bizonyítvány mellett dicséretben, jutalomban is részesültek. a most zárult 1971-72-es oktatási évben az általános iskolákban 152.000, a középiskolákban több mint 50 000 fiatal fejezte be tanulmányait nappali tagozaton.

a javítóra utasított tanulók - akik egy vagy két tárgyból megbuktak - augusztus végén tehetnek javító vizsgát. a pontos dátumot mindenütt az igazgatók állapítják meg, s a javító vizsga időpontját az iskola hirdetőtáblájára is kiírják. az időpontról és a vizsgával kapcsolatos tudnivalókról az iskola köteles az érdekelt tanulók szüleit / gondviselőit / értesíteni, azzal a figyelmeztetéssel, hogy ha a tanuló a javító vizsgát indokolatlanul elmulasztja, tanulmányait csak az osztály megisméltésével folytathatja. a javító vizsgát - a rendtartás előírása szerint -- abban az iskolában kell tenni, ahol a tanulót javító vizsgára utasították.

a középiskolák első osztályosainak beírására június 14-én és 15-én kerül sor mind a fővárosban, mind vidéken. /mti/

bb 74. dűrer- emlékünnepek gyulán

vid/fm/ny hgy

1971. június 12.

dűrer- évvé nyilvánították az 1971-es esztendő gyulán, ahonnan albrecht dűrer családja évszázadokkal ezelőtt elszármazott. a nagy festő-grafikus születésének 500. évfordulója alkalmából szombaton kétnapos tudományos emlékülés kezdődött gyulán. ebből az alkalomból az ország minden tájáról érkeztek az alföldi városba festők, grafikusok, képzőművészeti szakkörvezetők. a magyar tudományos akadémia művészettörténeti bizottsága, a tit művészeti választmánya, a gyulai városi tanács és az erkel ferenc muzeum által rendezett díszünnepeken dr. garas klára, a művészettudományok doktora, a szépművészeti muzeum főigazgatója köszöntötte a vendégeket és méltatta a dűrer- év jelentőségét. szerdahelyi istván, a gyulai erkel ferenc muzeum igazgatója - aki májusban nűrnbergben résztvett a nemzetközi dűrer-emlékünnepeken - a művész családjának békés megyei kapcsolatairól tartott előadást. ezután dr. urbach zsuzsa művészettörténész ,, dűrer életutja,, címmel tartott előadást. /mti/

15.00/ny

-40-

bb 75. ezüsgyűrűvel és makarenko-emlékéremmel tüntették ki egy kiváló szakmunkásjelöltet

vid/fm bzs hgy

1971. június 12.

a dunaujvárosi makarenko ipari tanuló intézet - összesen 12 szakmában - végzett diákjai szombaton tartották ballögásokat és évzáró ünnepeiket. a dunai vasmű művelődési házában mintegy négyszáz diák bucsuzott intézetétől. a legtöbben a lakatos, a forgácsoló és a villanyszerelő szakmát sajátították el, s már valamennyiüket várják az üzemek és vállalatok.

a legjobb tanulók kitüntetések és jutalmakat kaptak. bene károly igazgató első ízben adta át az iskola nemrégiben alapított kitüntéseit; az iskola emblémájával díszített ezüsgyűrűt és a makarenko-emlékérmét az egyik szakmunkásjelöltnek, szebenyi magdának. /mti/

--

bb 76. a belügyminisztérium tájékoztatása

k zs bzs hgy

1971. június 12.

a belügyminisztérium illetékes szervétől nyert értesülés szerint az a közlemény, amely szerint személyi igazolvánnyal lehet jugoszláviába utazni, magyar állampolgárokra nem vonatkozik. az érvényben lévő jogszabályok alapján utlevéllel, illetve a személyi igazolványhoz rendszeresített utlevél lappal lehet külföldre - így jugoszláviába is - utazni. /mti/

--

bb 78. a 24. heti lottó nyeremények:

gg bzs hgy

1971. június 12.

a 24. játékhéten öt találatos lottószelvény nem akadt. az egyes osztályokra jutó nyereményösszegek a nyereményilleték levonása után a következők: négy találatos szelvények száma 93 darab, a nyeremény egyenként 39.733 forint, három találatos szelvények darabszáma 7.002 darab, ezekre egyenként 264 forintot fizetnek, két találatos szelvények darabszáma: 162.490 darab, ezekre egyenként 14 forintot fizetnek. /mti/

--

15.20/bzs

- 41 -

bb 77. középpontban a népgazdasági hatékonyság - befejeződött  
egerben a közgazdászok jubileumi vándorgyűlése

vid/fm bzs hgy

1971. június 12.

a tizedik - jubileumi - közgazdász vándorgyűlés szombaton  
egerben befejezte háromnapos munkáját.

a gárdonyi géza színházban megrendezett plenáris záróülésen  
jelen volt dr. csikós nagy béla államtitkár, az országos anyag-  
és árhivatal elnöke, a magyar közgazdasági társaság elnöke,  
dr. garamvölgyi károly, a pénzügyminiszter első helyettese, a  
magyar közgazdasági társaság főtitkára, valamint számos minisz-  
térium és más főhatóság képviselője. a vendéglátó megye képví-  
sletében ott volt barta alajos, a heves megyei pártbizottság  
titkára és fekete győr endre, a megyei tanács elnöke.

a plenáris ülésen a szekcióvezetők összegezték a tanács-  
kozás tapasztalatait, eredményeit. ismertették, hogy az egeri ván-  
dorgyűlésen mintegy nyolcszáz közgazdász vett részt és több mint  
száz előadás és korreferátum hangzott el. központi témaként sze-  
repelt a népgazdasági hatékonyság és a vállalati jövedelmezőség,  
amelyet a népgazdaság különböző ágazataira vonatkoztatva öt szek-  
cióülésen tárgyaltak. az ülések őszinte, tárgyilagos légkörben  
zajlottak le, a felszólalók elmondották tapasztalataikat és szá-  
mos hasznosítható javaslatot tettek. ugyanakkor rámutattak a meg-  
lévő fogyatékoságokra is. a kereskedelmi szekcióban többen hang-  
súlyozták, hogy a népgazdasági hatékonyság érvényesülése érdeké-  
ben a kereskedelemben is fokozottabb gépesítésre lenne szükség, de  
a jelenleg érvényben lévő bérszabályozók a vállalatokat inkább az  
egyszerűbb, olcsóbb termelőerő alkalmazására készítik.

szóváltották, hogy a hatékonyság növelése az élelmiszergazda-  
ságban az integrálódási folyamatok meggyorsítását is igényli.

a munkaerő-helyeztetel valamennyi szekcióülésen hangsúlyozottan  
foglalkoztak. a tapasztalatokat a szekcióvezetők abban összegez-  
ték, hogy a termelékenység fokozása akkor eredményes, ha annak  
népgazdasági hatékonysága is felmérhető, pozitív.

drecin józsef, az országos tervhivatal elnökhelyettese, a  
mtesz szervezési és vezetési tudományos társaság elnöke, zársza-  
vában hangsúlyozta, hogy a jubileumi vándorgyűlés a közgazdasági  
tevékenység elemzésének nagyon fontos fóruma volt. a résztvevők  
rendkívül nagy figyelmet fordítottak a népgazdasági hatékonyság  
gyakorlati érvényesítésére. rámutattak a hatékonyság javításához  
szükséges szemléleti összefüggésekre. vizsgálták, milyen módon  
kell a társadalmi követelményeket összekapcsolni a népgazdasági  
hatékonyság érvényesülésével. /folyt. köv./

15.35/bzs

- 42 -

kbb 77. /középpontban ... 1. folyt./bzs

a tanácskozás is igazolta, hogy gazdaságirányítási rendszerünk ked-  
vezőbb lehetőségeket teremtett a fejlődéshez, ugyanakkor a részt-  
vevők őszintén elmondották véleményüket, javaslataikat a tovább-  
fejlesztés fokozása érdekében. a felszólalásokban a munkában köz-  
vetlenül hasznosítható ötletek, javaslatok, tapasztalatok tömege  
került felszínre.

végezetül elismeréssel szólt arról, hogy eger vendégszereteté-  
vel, sajátos környezetével kedvező és méltó helyet nyújtott a köz-  
gazdászok jubileumi vándorgyűlésének eredményes munkájához. /mti/  
--

bb. 79. szakmunkás-bizonyítványt kaptak a miskolcon végzett  
csökkent mozgásképességű fiatalok

vid/rj fm

1971. június 12.

öt esztendeje az országban az elsők között kezdték meg  
a miskolci szentpéteri kapui „kórházvárosban”, - a 101. számú  
ipari szakmunkástanuló intézettel közösen - a mozgásszervileg sé-  
rült gyermekek szakmunkás-képzését.

szombaton a harmadik alkalommal adták ki a szakmunkás-bizonyít-  
ványt a kórházvárosban rendezett évzáró ünnepségen. az idén  
végzett harminckilenc szakmunkás között tizenkilenc lány van.  
a fiatalok képzését a szentpéteri-kapui kórházvárosban létre-  
hozott tanműhelyekben végezték a 101. számú ipari szakmunkásképző  
intézet nevelői. ugyanott kaptak kollégiumi elhelyezést is a tanu-  
lók. borsodon kívül heves és szabócs-szatmár megyei fiatalok is  
résztvettek az oktatásban.

a most végzett hallgatók a női szabó, a könyvkötő, valamint a  
műszerész szakmát sajátították el. egy részük miskolcon, a bor-  
sodi nyomdában, valamint különböző ktsz-eknél helyezkedik  
el, többen pedig hazatérnek községükbe, s ott váltanak ki iparenge-  
délyt. /mti/  
--

15.40 rj

- 43 -

bb. 80. viharban vitorlázta: két fiatal tragikus kirándulása a balatonon

vid/rj/fm hgy

1971. június 12.

nem tért vissza balatoni vízikirándulásáról az a két fiatal, akik pénteken este a vörös rakéták figyelmeztető jelzései, a napok óta tartó viharállapot ellenére vitorlázni indultak a tóra. Mártha Balázs 19 éves balatonfüredi lakos és Rigó Mária paloznaki lakos - aki ezen a napon ünnepelte 18. születésnapját - a legkisebb balatoni vitorlással, kadet-típusú hajóval indult el a háborgó vizen. személyi tárgyaik egy részét a révkapitányság járőrei megtalálták. a két fiataalt - akik minden bizonnyal vízbe fulltak - szombaton még nem sikerült megtalálni.

az ügyben vizsgálatot indítottak. /mt1/

-. -

bb. 81. vízbetörés a tatabánya 12/a aknában - szünetel az egész bányában a termelés

vid/q./rj hgy

1971. június 12.

vízbetörés megfékezésén dolgoznak péntek este óta tatabánya egyik legnagyobb bányájában, a 12/a aknában. pénteken 21 órakor egy, a külszínről a mélybe fúrt lyuk közbeeső szinteről /ezen a lyukon akarták lejuttatni a bányába a munkahelyek tömedékeléséhez szükséges iszapot/ váratlanul víz tört be az aknába. először percenként mindössze 5 köbméternyi víz zudult be, később azonban fokozatosan és lökésszerűen emelkedett a víz mennyisége. ezért kiürítették a veszélyeztetett bányaszakaszokat, és valamennyi munkahelyen beszüntették a széntermelést. a szénbányák vezetőinek irányításával a bányamentők, a központi műhely és a 12/a akna dolgozói együttes erővel dolgoznak a vízbetörés megfékezésén. többféle módon próbálják elejét venni annak, hogy a víz alá kerüljenek a bánya mélyebben fekvő részei. /mt1/

-. -

15.45 rj

- 44 -

el

bb 82. felhasználható: 19.00 órakor!

„több nyelven, egy akarattal,, - nemzetiségi néprajzi kiállítás budakalászon

vid/fm-gö bzs hgy

1971. június 12.

a magyar-, német-, szerb- és szlovák-lakta szentendrei járásban ezekben a napokban zajlik a VII. nemzetiségi találkozó eseménysorozata. budakalászon, dunabogdányban, pilisszántón, pilisszentkereszten, pilisszentlászlón és pomázon irodalomtörténészek előadásokon mutatják be a szomszédos népek íróinak, költőinek munkásságát, s kiállítják nyomtatásban megjelent alkotásaikat. a nemzetiségek lakta községek mozijaiban pedig német, jugoszláv, csehszlovák filmeket vetítenek.

a „több nyelven, egy akarattal,, jelszóval megrendezett találkozó egyik látványos eseményére, a nemzetiségi néprajzi kiállítás megnyitására szombaton került sor budakalászon. a magyar, szerb, német és szlovák szobákat eredeti ősi butorokkal, népviseleti ruhákkal és egyéb használati tárgyakkal rendezték be. dr. korszós László, a pest megyei tanács végrehajtó bizottsága szentendrei járási hivatalának elnöke megnyitó beszédében többek között elmondta: tervezik, hogy később, a budakalászi bemutató anyagából állandó kiállítást rendeznek be a nemzetiségi községekben. a kiállításon számot adnak a nemzetiségi nyelvoktatás helyzetéről is, a községi tanácsházán pedig nemzetiségi könyvtári kiállítást láthatnak az érdeklődők. /mt1/

-. -

embargo: 18.00 h-ig.

bb 83. vadász endre emlékkiállítás szegeden

vid/ká bzs hgy

1971. június 12.

a szegedi múzeum horváth Mihály utcai képtárában szombaton délután megnyílt vadász endre festő- és grafikusművész emlékkiállítás. az 1944-ben elhunyt művésznak mintegy 200 grafikáját, rézkarcát, ex-librisét, fametszetét és néhány festményét mutatják be.

az alkotások többsége a szegeden élő családtagok magángyűjteményéből került a közönség elé, kisebb része pedig a Móra Ferenc múzeum tulajdona. /mt1/

-. -

15.50/bzs

el 16.00 h

- 45 -

bb 84. felhasználható: 18.00 órakor!

kigyulladt az „olimpiai láng”, békéscsabán - négy megye uttörőinek területi versenye

vid/fm bzs hgy

1971. június 12.

szombaton békés, bács, csongrád és szolnok megyéből 557 uttörő „olimpikon” érkezett békéscsabára. a pajtások három napon át többek között atlétikai, kajak-kenu, uszó, röplabda és kézilabda versenyeken vetélkednek.

szombaton a kora esti órákban az uttörők színpompás felvonulásával kezdődött a diszünnepe. a városi tanács előtti téren kigyulladt az „olimpiai láng”, amely négy napon át hirdeti a nyári uttörő olimpia nagy eseményét. a pajtásokat nagy jános, a békés megyei tanács elnökhelyettese köszöntötte, majd az ifjú olimpikonok esküt tettek.

a város főteréről az uttörők a sebes györgy ifjusági táborba vonultak, amelyet erre az alkalomra „olimpiai faluvá”, alakítottak át./mti/

--

bb 85. jogalkotók és jogalkalmazók tapasztalatcseréje nagykanizsán

vid/fm bzs hgy

1971. június 12.

a jogalkotók és jogalkalmazók kétnapos találkozója zajlott le pénteken és szombaton nagykanizsán, a zalai jogásznapiakon. a magyar jogász szövetség megyei szervezete, valamint a közalkalmazottak szakszervezetének megyei bizottsága által rendezett tanácskozáson a x. pártkongresszus határozatai alapján a jogászokra háruló feladatokról tárgyaltak. erről tartott előadást dr. szakács ödön, a magyar népköztársaság legfelsőbb bíróságának elnöke és ugyancsak erről hangzottak el korreferátumok. a kétnapos konferencia széleskörben foglalkozott a jogalkotással és a jogalkalmazással, a büntetőjogi, államigazgatási, mezőgazdasági jogi kérdésekkel, valamint az ügyvédi munka fejlesztésével. bírák, ügyészek, vállalati és termelőszövetkezeti jogtanácsosok cserélték ki tapasztalataikat, vitatták meg azokat a jogi kérdéseket, amelyek továbbfejlesztésre szorulnak. a konferencia általános gondolata volt: állami életünk demokratizmusának továbbfejlesztésébe az eddiginél nagyobb arányban kell bevonni a jogászokat, és a jogalkotásnak, a jogalkalmazásnak magasabb szinten kell segítenie a szocialista demokratizmust.

/folyt. köv./

15.55/bzs

- 46 -

bb 85. /jogalkotók ... 1. folyt./bzs

külön szekcióban tanácskoztak az ügyvédek. egyrészt azokat a tennivalókat vitatták meg, amelyek az ügyészség érdemi munkájában jelentkeznek, másrészt pedig hangoztatták: a hazafias népfront keretében az ügyvédeknek nagyobb részt kell vállalniuk a szocialista közgondolkodás, a tudatformálás és a közszellem fejlesztésében. nagy teret szentelt a kétnapos konferencia az ügyvédi etika magasabb szintre emelésének is./mti/

--

bb. 86. felhasználható 19.00 h-kor

magyar-szlovák barátsági est kondoroson

vid/fm/rj hgy

1971. június 12.

a békésmegyei nemzetiségi napok keretében szombaton kondoroson magyar-szlovák barátsági estet rendeztek. a közösségi művelődési házban nagy sikerrel vendégszerepelt az iglóról érkezett 45 tagú szlovák együttes. /mti/

--

bb. 87. felhasználható 19.00 h-kor

a pármái operaház művészei debrecenben

vid/fm/rj hgy

1971. június 12.

giuseppe negrinek, a pármái operaház igazgatójának vezetésével kulturális delegáció érkezett debrecenbe. a pármái operaház művészei szombaton este önálló hangversenyen léptek a debreceni közönség elé, misorukon verdi, mascagni, puccini legnépszerűbb operafáriái szerepeltek. a debreceni máv filzharmónikusok zenekarát romano gandolfi vezényelte. /mti/

--

16.05 rj

- 47 -

bb 88. felhasználható 20.00 óraker

sárközi padlásmuzeum decsen - megkezdődtek a sárközi napok

vid/fm/rj hgy

1971. június 12.

tolna megyében szombaton kiállítások nyitásával megkezdődött a kétnapon át tartó népi ünnepegsorozat: a „sárközi lakodalmas,,.

decs község járási művelődési házában megnyitották a sárközi padlásmuzeumot, amelyet tomori ilona tanárnő irányításával a helyi szakkör fiataljai rendeztek be az egykori paraszti élet általuk összegyűjtött tárgyi emlékeivel munkaeszközeivel. ugyan-csak a decsi művelődési házában a sárközt ábrázoló festményekből, rajzokból, a községi pártszékházban pedig a „sárköz az irodalom-ban,, címmel nyílt kiállítás. Ócsényben a sárközi himzések, sárpilisén a helyi népiegyüttes negyedszázados történetét, alsónyén-ken a sárköz multját, bátán a vidék halászatát és vadászatát szemléltető kiállítást rendeztek.

este jubileumi műsort adott a 25 éves sárpilisi népiegyüttes, decsen pedig 11 öntevékeny művészeti csoport és csaknem 30 szólis-ta felléptével bonyolították le a tolna megyei népdaléneklési verseny döntőjét. /mt1/

-. -

a szerkesztőségek figyelmébe!

a mai bb 38. sz. „uj kiállítások a vásárosnaményi muzeum-ban,, című hírünket, teljes egészében v i s s z a v o n j u k, s helyette kérjük a következő szöveget felhasználni:

felavatták a vásárosnaményi tájmuzeum új épületét

vid/fm bzs La

1971. június 12.

szombaton ünnepélyesen felavatták a vásárosnaményi táj-muzeum új épületét. az ünnepegsen résztvett biszku béla, az mszmp politikai bizottságának tagja, a központi bizottság tit-kára, dr. tóth mátyás, a szabolcs-szatmár megyei pártbizott-ság első titkára és orosz ferenc, a megyei tanács elnöke.

/folyt. köv./

16.32/bzs

- 48 -

bb 88. /felavatták .... 1. folyt./bzs

az avatás alkalmából dr. korek józsef, a magyar nemzeti muzeum főigazgatója megnyitotta a muzeumban ujonnan megrende-zett állandó és időszak kiállításokat. állandó jellegű tár-laton mutatják be a beregsurányban feltárt ősi fazekastelep gazdag anyagát, valamint a tiszahát népművészetét. időszak kiállítás nyílt a vásárosnaményi rézkori és bronzkori sírle-letekből, a kisvarsányi és olcsvaapáti bronzkori leletekből és a sóstói nemzetközi művésztelepen tavaly készült, és a mu-zeumnak adományozott alkotásokból. /mt1/

-. - helyettese

bb 89. vadászkastély-avatás, trófea-kiállítás gemencen

vid/fm bzs La

1971. június 12.

szombaton megnyitották a gemenci vadrezervátum szekszárd közelében lévő keselyűsi központjában helyreállított műemlék-vadászkastélyt, és a vadászati világkiállítás előkészítése je-gyében rendezett trófeakiállítást. horváth józsef, a tolna me-gyei tanács elnökhelyettese mondott megnyitó beszédet.

a vadászkastély hajdan a budapesti millenneumi kiállításon szerepelt, majd szekszárdra került, onnan szállították néhány évvel ezelőtt a gemenci erdő szélébe, és vadászati bemutató muzeum céljára restauráltatta a tolna megyei idegenforgalmi hi-vatal. /mt1/

-. -

bb 90. nyolc ország fiatal előadóművészeinek részvételével szom-baton a fertődi kastélyban megkezdődött az „interfórum ,71,,

vid/fm bzs La

1971. június 12.

a magyar televízió és a nemzetközi koncertigazgatóság ren-dezésében szombaton a fertődi kastélyban megkezdődött az „in-terfórum ,71,, négy napos programja. a hét szocialista ország-ból, valamint finnországból érkezett fiatal előadóművészeket, valamint a több mint negyven külföldi impresszáriót és zene-kritikust gellért endre, a magyar rádió és televízió művészeti és filmfőosztályának vezetője köszöntötte.

/folyt. köv./

16.37/bzs

- 49 -

bb 90. /nyolc ország ... 1. folyt./bzs

a bevezető után a kastély koncert-termében elsőnek Jovan Kolundzija, jugoszláviai hegedűművész lépett a pódiumra, akinek műsorán Paganini-, Tartini- és Wieniawski-művek szerepeltek. ezt követően Falvai Sándor zongoraművész adott elő Schumann- és Chopin-műveket.

a délutáni műsorban Ilari Lehtinen finn fuvolaművész volt az első szereplő. ezt követően Anatol Dub román zongoraművész, Viktoria Jagling és Arkadij Sevidov szovjet cselló- illetve zongoraművész mutatkozott be a közönségnek.

a nagyszabású seregszemle, - amelynek célja a fiatal művészek szereplési lehetőségeinek bővítése - vasárnap folytatódik.

mind a külföldi, mind a hazai fiatalok produkciójáról a magyar televízió színes filmet készít./mti/

-. -

bb. 91. felhasználható 19.00 h-kor

-----  
befejeződött a kgst atomenergia állandó bizottságának xx. ülése  
vid/rj fm la

1971. június 12.

keszthelyen szombaton befejeződött a kgst atomenergia békés célú felhasználásával foglalkozó állandó bizottságának xx. ülése. az öt napos ülés munkájának eredményéről a tagországok delegációinak vezetői jegyzőkönyvet írtak alá.

az állandó bizottság ülésének befejezése alkalmából dr. osztrov-szki György, az országos atomenergia bizottság elnöke, a magyar delegáció vezetője fogadást adott a tagországok küldöttségeinek tiszteletére a keszthelyi helikon szállóban.

az ülésről az állandó bizottság az alábbi közleményt adta ki:

/folyt.köv./

16.50 rj

ll

- 50 -

bb. 91. /befejeződött... 1. folyt./rj

1971. június 8-tól 12-ig Keszthelyen - a magyar népköztársaságban - megtartotta xx. ülését a kgst atomenergia békés célú felhasználásával foglalkozó állandó bizottsága.

a bizottság ülésén részt vettek a bolgár népköztársaság, a csehszlovák szocialista köztársaság, a lengyel népköztársaság, a magyar népköztársaság, a német demokratikus köztársaság, a román szocialista köztársaság, a szovjet szocialista köztársaságok szövetségének küldöttségei.

ülése során a bizottság tanácskozott a kgst végrehajtó-bizottságának döntéseiről, az atomreaktorok és az atomenergiaipar legfontosabb tudományos és műszaki problémáival foglalkozó tudományos-műszaki koordináló tanácsok létrehozásáról, ideiglenes kutató kollektíva létrehozásáról, amely a magyar népköztársaságban létesítendő kísérleti egységen végez majd magfizikai kutatásokat, valamint a tudományos műszaki együttműködés, a nukleáris műszergyártás, izotópok és jelzett vegyületek, továbbá sugárzásos eljárások és berendezések szakosításáról és szabványosításáról.

a bizottság megvitatta az 1970-ben folytatott munkájával és további tevékenységével foglalkozó jelentést.

minden kérdésben a helyzetnek megfelelő ajánlásokat és határozatokat fogadtak el.

a bizottság üléseit a teljes kölcsönös megértés és barátság légkörében tartotta.

x x x

az mti hírmagyarázója írja:

az 1960. óta működő állandó bizottság, amely a kgst-tagországok közötti sokoldalú együttműködést igyekszik elősegíteni a reaktorteknika és atomenergetika, a nukleáris műszeripar, a radioaktív izotópok előállítására és alkalmazására terén, a keszthelyen megtartott ülésén újabb ajánlásokat tett a résztvevő partnereknek, továbbá konkrét határozatokat is hozott. a jegyzőkönyv tartalmaz arra vonatkozó határozatot is, hogy a tagországok rövid időn belül dolgozzák ki azokat a módszereket, amelyek segítségével meg lehet szabni a villamosenergia-termelés távlati fejlesztési tervein belül az atomerőművek szerepét.

/folyt.köv./

16.50 rj

ll

- 51 -

bb. 91. / befejeződött... 2. folyt./rj

a baráti országok együttműködésének egyik ilyen konkrét példája a szovjetunióban megvalósuló vver típusú 1000 megawattos atomreaktor optimális előkészítésének közös programja. a tagországok az ezzel kapcsolatos részfeladatokat felosztották egymás között, ezzel mód nyílt arra, hogy a kisebb országok is bekapcsolódjanak ilyen nagy feladatok megvalósításának munkájába. az állandó bizottság döntése szerint Magyarországon az mta központi fizikai kutató intézetben felépítenek egy modell-reaktort, amelyre nagy szerep vár az előkészületekben és a további kutató munkában.

a zéro teljesítményű reaktor, amely 1972-ben már működni fog, alkalmat ad azoknak a méréseknek az elvégzésére, amelyek az 1000 megawattos reaktor optimális tervezéséhez és üzemeltetéséhez kellenek. a kísérleti reaktor létrehozásában és a mérés-technikai munkákban részt vesznek a kgst-országok szakemberei.

szó volt az ülésen a varsói székhellyel létrejövő nukleáris műszeripari egyesülés, az interatominstrument létrehozásának teendőiről, amely hivatott lesz a tagországok nukleáris műszeripara fejlesztésének és gyártásának összehangolására. hazánk érdekeltsége a nukleáris műszergyártásban rendkívül jelentős, ezért különösen előnyös lesz számunkra a közös szervizhálózat kialakítása, amelynek programját az állandó bizottság tudomásul vette.

az ülésen jegyzőkönyvbe foglalták az izotoptermékek előállításának szakosításának teendőit is. a szakemberek az eddigi szakosítási ajánlások továbbfejlesztésének lehetőségeit is megvitatották.

a bizottság ajánlást fogadott el négy koordinációs tanács létrehozására, mint az integráció bővítésének egyik új formájára a műszaki-tudományos együttműködés területén. /mti/

--

16.55 rj

- 52 -

bb. 92. galambtojás-nagyságu jég esett rákóczi falván

vid/rj fm la

1971. június 12.

szombaton délután hatalmas erejű jégverés pusztított rákóczi falván. három órakor nagy vihar kerekedett és tizenhét percen át galambtojás-nagyságu jég hullott a határra. a dohányültetvényt úgy lesöpörte, hogy csak a csuta maradt meg. a kukorica levélzete fésűre emlékeztet a pusztítás után, letarolta a jég a szövetkezet fűszerhagymáját és a buzában is kárt tett.

a rákóczi falvai szövetkezetet másodszor érte ilyen nagy jégverés. legutóbb június 6-án pusztította el 800 holdjukat ugyancsak a jég. június 1-től 12-ig már száz milliméter csapadékot kapott a tsz határa. /mti/

--

bb 93. kisiklott a 42-es villamos - zárlat a ráckevei hév vonalon

1 pr/gg bzs la

1971. június 12.

szombaton délután a IX. kerület, Üllői út - ferde utca kereszteződésében kisiklott egy 42-es jelzésű villamos. a vizsgálat megállapításai szerint a kisiklást műszaki hiba okozta. személyi sérülés nem történt, a villamosforgalom viszont jó félóránig szünetelt. a forgalom zavartalan lebonyolítására a bkv villamospótló autóbuszokat közlekedtetett.

szombaton délután, valamivel három óra után a hév ráckevei vonalán dunaharaszti és tököl között eltörött az egyik szerelvény áramszedője. a műszaki hiba zárlatot okozott, a forgalmat diesel vontatású szerelvényekkel bonyolították le. /mti/

--

bb 95. füstmérgezés

1 pr/gg bzs la

1971. június 12.

miskolcon, lakásának nyári konyhájában ittasan dohányzott az ágyban szabó István 22 éves segédmunkás. a cigaretta paraszától az ágynemű meggyulladt, a nyári konyha leégett. szabó István súlyos füstmérgezést szenvedett és meghalt. /mti/

20.00/bzs

- 53 -

bb 94. időjárásjelentés

gg bzs la

1971. június 12.

a meteorológiai intézet jelenti június 12-én, szombaton este 19 órakor:

szeles, hűvös idő

várható időjárás vasárnap estig: felhőátvonulások, szórva-nyosan futóesővel, egy-két helyen esetleg még zivatarral. élénk, időnként erős, viharos lökésekkel kísért északnyugati szél. az évszakhoz képest hűvös idő.

várható legmagasabb nappali hőmérséklet vasárnap: 15-20 fok között./mti/

--

bb 96. halálos közlekedési balesetek

i pr/gg bzs la

1971. június 12.

ittasan, a megengedettnél nagyobb sebességgel vezette motorkerékpárját sármellék községben dallos zoltán 22 éves építésztechnikus, s belerohant a járókelők egy csoportjába. antal lajos 27 éves segédmunkás a kórházbaszállítás után meghalt, matyi józsef, 41 éves segédmunkás súlyos, kocsis róbert, 24 éves agronómus könnyű sérülést szenvedett. megsérült a motorkerékpár vezetője is, aki ellen a rendőrség eljárást indított.

örkény községben németh jános, 24 éves gépkocsivezető a nagykunsági állami erdő- és fafeldolgozó gazdaság autóbusszával elütötte lukácsi máté 38 éves alkalmi munkást, aki sérüléseibe belehalt. a baleset körülményeinek tisztázására, a felelősség megállapítására a rendőrség vizsgálatot indított./mti/

--

bb 97. embargó: 22.00 óráig!

elutazott az etiópiai munkásszervezetek szövetségének elnöke

mm sl bzs la

1971. június 12.

szombat este elutazott hazánkból beyene solomon, az etiópiai munkásszervezetek szövetségének /celu/ elnöke, aki a szot meghívására öt napot töltött Magyarországon. a celu elnöke találkozott és megbeszélést folytatott földvári aladárral, a szot elnökével és a szot más vezetőivel. látogatást tett a textiles szakszervezetben és a salgótarjáni öblösüveg-gyárban./mti/

20.07/bzs

- 54 -

-Vege-

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h í r e k

1971. június 13.

bb 1. eszperantista találkozó a ság-hegyen

vid szb ká

1971. június 13.

vasárnap eszperantista találkozót rendeztek a ság-hegyen. a találkozóra budapestről, győr-sopron, zala és vas megyéből érkeztek vendégek. délelőtt a turistaszállóban turisztika és az eszperantó címmel nyílt kiállítás. ezt követően szavaló versenyt rendeztek természetesen eszperantó nyelven. az eszperantó mozgalom vas és zala megyei történetéről fülöp józsef, a kemenesaljai csoport titkára tartott előadást.

a találkozó résztvevői délután a ság-hegy nevezetességeivel ismerkedtek. /mti/

--

é. képzőművészeti kiállítások csongrád megyében

vid szb ká

1971. június 13.

vasárnap két képzőművészeti kiállítást nyitottak meg csongrád megyében. szegeden a móra ferenc muzeum képtárában a hetedik délalföldi tárlaton ötvenöt művész száztizenegy alkotását tekinthetik meg az érdeklődők. a délalföldön élő művészek nagy tavaszi-nyári bemutatkozásán, a festmények, a grafikák mellett számos szobrot is kiállítottak.

szentesen a helyi muzeum józsef attila utcai épületében endre béla festőművész alkotásaiból nyílt kiállítás. a több mint négy évtizede elhunyt művészek, az alföldi piktúra egyik jeles képviselőjének mintegy harminc festménye került ezúttal a szentesi közönség elé. /mti/

--

12.53/szb To 14

-1-